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Οι σηµειώσεις αυτού του Κεφαλαίου στηρίζονται στην εργασία µε τίτλο “Αντιληπτική 
Κατηγοριοποίηση και Κρίση – Η Αντίληψη του Βάθους από Εικόνες δύο διαστάσεων” 

του Λουκά ∆αραβέλη σπουδαστή του µεταπτυχιακού προγράµµατος 
“Γεωπληροφορική” το Μάϊο του 2000.



Η αντιληπτική κατηγοριοποίηση και κρίση 
 
Oι διαδικασίες της αντιληπτικής οργάνωσης βασίζονται στην κατηγοριοποίηση. O Hoffman 
(1989) ισχυρίζεται πως "πέρα από οποιαδήποτε άλλη λειτουργία και αν πραγµατοποιεί ο 
ανθρώπινος νους, πρέπει να διαθέτει την ικανότητα απλοποίησης και κατηγοριοποίησης των 
δοµών που χαρακτηρίζουν τα µοτίβα, τα οποία επεξεργάζεται". Στο πιο θεµελιώδες επίπεδο 
απαιτείται από την αρχική όραση, η δυαδικού χαρακτήρα κατηγοριοποίηση σε ίδιο-
διαφορετικό, ώστε να αποµονωθούν τα αντικείµενα που γίνονται αντιληπτά και να 
οργανωθούν σε οµάδες. ∆ηλαδή, στο στάδιο της διάκρισης της αντικείµενα διακρίνονται, 
κατ΄ αρχήν, ως ίδια ή διαφορετικά). Όλες οι αρχές οµαδοποίησης Gestald, για το διαχωρισµό 
πρώτου πλάνου-φόντου εξαρτώνται από την ετερογένεια, η οποία χαρακτηρίζει τα 
αντικείµενα που γίνονται αντιληπτά. Eάν δεν υφίστανται διαφορές µεταξύ των 
παρατηρούµενων αντικειµένων και του περιβάλλοντος χώρου, τότε παρουσιάζεται αδυναµία 
στην οµαδοποίησή τους (εικ. 3.62). 
 
 

 
 
Εικόνα 3.62. Ένας χάρτης από την έρευνα του Slocum για τον οποίο τα υποκείµενα δεν έδωσαν 
συνεπή περιφεριοποίηση. Σε αυτήν την περίπτωση, υπάρχουν διαφορές, αλλά είναι µικρές. 
 

Όταν η όραση διακρίνει τα στοιχεία της οπτικής σκηνής, παράλληλα τα κατατάσσει 
µε κάποιο τρόπο (π.χ. ένα αντικείµενο είναι φωτεινότερο συγκρινόµενο µε κάποιο άλλο, ή 
χαρακτηρίζεται ως µεγαλύτερων διαστάσεων, ή βρίσκεται σε µεγαλύτερη απόσταση κ.ο.κ.). 
Αυτή η τάση για κατάταξη σχετίζεται άµεσα µε την έρευνα της αντιληπτικής οργάνωσης, η 
οποία επικεντρώνεται στην οπτική προσοχή. Aντικείµενα, τα οποία εµφανίζονται να ανήκουν 
σε υψηλότερες βαθµίδες µε βάση κάποια συγκεκριµένη κλίµακα τάξης, έχουν µεγαλύτερη 
πιθανότητα να παρατηρηθούν, εποµένως και να προσεχθούν. Xαρακτηριστικό παράδειγµα 
αποτελεί η έρευνα, η σχετιζόµενη µε την κίνηση των οφθαλµών όταν παρατηρούν έναν 
χάρτη, όπου µεγαλύτερων διαστάσεων χαρτογραφικά σύµβολα έλκουν σε µεγαλύτερο βαθµό 
την προσοχή από ότι τα µικρότερων διαστάσεων σύµβολα. Παράλληλα µε την κατάταξη των 
αντιληπτικών µονάδων, υπάρχουν και στοιχεία τα οποία γίνονται άµεσα αντιληπτά ως 
αυθύπαρκτες οντότητες. Έλεγχοι ψυχολογικού χαρακτήρα καταδεικνύουν πως η κρίση του 
µέτρου αποτελεί µία απρόσεκτη διαδικασία, τουλάχιστον στην αξιολόγηση του µεγέθους και 
της φωτεινότητας. 

Tο αποτέλεσµα (output) ολοκλήρωσης της αντιληπτικής οργάνωσης µπορεί επίσης 
να αποτελέσει την αρχή (input) για περaιτέρω αντιληπτική κατηγοριοποίηση. Εάν τα στοιχεία 
µιας οπτικής σκηνής (π.χ. τα σύµβολα του χάρτη) πρέπει  να κατηγοριοποιηθούν µε πιο 
συγκεκριµένο και περισσότερο λεπτοµερή τρόπο, απαιτείται η αναζήτηση και η διάκριση των 
αντιληπτικών αντικειµένων και οµάδων, καθώς επίσης και ο προσδιορισµός της τάξης 
µεγέθους ή του σχετικού µεγέθους. Aντιµετωπίζοντας, εποµένως, την όραση και την οπτική 
γνώση σαν διαδικασίες επεξεργασίας πληροφοριών, διαπιστώνεται ότι η αναζήτηση, 
διάκριση και κατάταξη των χαρτογραφικών στοιχείων είναι ιδιαίτερης σηµασίας, καθώς 



συσχετίζονται τόσο µε την αντιληπτική οργάνωση των γραφικών στοιχείων που αποτελούν 
τα σύµβολα, όσο και µε την ίδια την κατηγοριοποίηση των χαρτογραφικών συµβόλων. 

Oι χαρτογράφοι έχουν ήδη κατευθύνει την προσοχή τους στην εµπειρικού χαρακτήρα 
εξέταση του τρόπου διάκρισης των χαρτογραφικών συµβόλων και έχουν αφιερώσει ένα 
ιδιαίτερα σηµαντικό µέρος των προσπαθειών τους, στην αναζήτηση συγκεκριµένων "νόµων", 
µε τους οποίους κρίνεται η τάξη ή εκτιµάται το µέγεθος των χαρτογραφικών στοιχείων. H 
κινητήρια δύναµη, πίσω από τις προαναφερθείσες προσπάθειες, ήταν ο καθορισµός των 
«µικρότερων πρακτικά διαφορών», που καθιστούν: 1) την τάξη της ταξινοµηµένης 
πληροφορίας διαισθητικά προφανή και 2) ταιριάζουν τα διαβαθµισµένα σύµβολα µε την 
αντίληψη. Αυτοί οι στόχοι, που αρχικά προσδιορίστηκαν από τον Robinson (1952), 
προσεγγίστηκαν µέσα από το µοντέλο της επικοινωνίας - για παράδειγµα, εάν ένας 
χαρτογράφος επιθυµεί να µεταδώσει την υφιστάµενη διαφορά κατηγοριοποίησης µεταξύ δύο 
χαρτογραφικών στοιχείων, ποια φυσική διαφορά απαιτείται, προκειµένου να διασφαλιστεί η 
επισήµανσή της από το µεγαλύτερο ποσοστό των χρηστών και η συνεπακόλουθη σωστή 
ερµηνεία της. Παρ' όλες τις περιορισµένες δυναµικές της συγκεκριµένης προσέγγισης (της 
επικοινωνίας), τα αποτελέσµατα του παρελθόντος µπορούν, µέχρι κάποιο βαθµό, να τεθούν 
σε ένα ευρύτερο πλαίσιο επεξεργασίας της πληροφορίας, συνεισφέροντας θετικά στις 
προσπάθειες για αντιληπτική οργάνωση των χαρτών και στην κατηγοριοποίηση, τον 
προσδιορισµό και την ερµηνεία των χαρτογραφικών συµβόλων. Στα κείµενα  που 
ακολουθούν δεν γίνεται εµπεριστατωµένη ανασκόπηση της χαρτογραφικής έρευνας στην 
διάκριση, την φαινοµενική τάξη, ή τη σύγκριση µεγεθών. ∆ίνονται, όµως, κάποια 
παραδείγµατα-κλειδιά για να αναδειχτεί το πως µπορεί να ενταχθεί η συγκεκριµένη έρευνα 
µέσα σε ευρύτερο (εποµένως και πιο χρήσιµο) πλαίσιο. Αναφέρονται, επίσης, παραδείγµατα 
µε πρόσφατες απόψεις από την ψυχολογία, ώστε να υποβοηθηθεί η σύνδεση της 
ψυχοφυσικής προσέγγισης, η οποία λαµβάνεται υπόψη στο µεγαλύτερο µέρος της 
χαρτογραφικής έρευνας, µε τη συνολική αντίληψη περί χαρτογραφικής αναπαράστασης, έτσι 
όπως αυτή αναλύεται διεξοδικά στα πλαίσια αυτού του µαθήµατος. 
 
Αναζήτηση (ανίχνευση) 
 
∆ιάκριση είναι η ικανότητα της όρασης να αναγνωρίζει µία διαφορά. H αναζήτηση αποτελεί, 
στην ουσία, ένα συγκεκριµένο πρόβληµα διάκρισης, στο οποίο ο θεατής πρέπει να διακρίνει 
ένα σήµα από το υπόβαθρο πάνω στο οποίο εµφανίζεται. Όµως, σε συγκεκριµένες 
περιπτώσεις, θεωρείται χρήσιµος ο  διαχωρισµός µεταξύ της αναζήτησης (της ικανότητας να 
επισηµαίνεται η ύπαρξη ενός αντικειµένου ή χαρακτηριστικού) και της διάκρισης. 

Για τις επιφάνειες, υπάρχει τουλάχιστον µία περίπτωση αναζήτησης, η οποία 
παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον: η αναζήτηση της υφής των επιφανειακών µοτίβων. Αυτό 
αποτελεί ένα θέµα, διότι τα περισσότερα επιφανειακά στοιχεία στους χάρτες που τυπώνονται, 
συνίστανται από µοτίβα κάποιας υφής (ακόµη και αν η τελική εµφάνισή τους χαρακτηρίζεται 
από συµπαγές χρώµα). 
 
Texture pattern: Mοτίβο το οποίο δηµιουργείται από την επανάληψη σηµειακών στοιχείων 
(κουκκίδων) σε ίσες µεταξύ τους αποστάσεις. 
 

Έχει ξεκάθαρα δειχθεί µέσα από την έρευνα τόσο σε επίπεδο νευροφυσιολογίας, όσο 
και σε επίπεδο ψυχοφυσικής, ότι το οπτικό σύστηµα παραµένει σχετικά απαθές σε µοτίβα 
υψηλής συχνότητας (ιδιαίτερα λεπτής) σύστασης. Αυτό µας επιτρέπει να αντιλαµβανόµαστε 
µοτίβα φτιαγµένα από µικρές κουκίδες σαν µοτίβα γκρι τόνων (συµπαγή). Oι Castner και 
Robinson (1969) ήταν ανάµεσα στους πρώτους χαρτογράφους, οι οποίοι διερεύνησαν την 
ύπαρξη ανάλογων κατώτατων αντιληπτικών ορίων (εικ. 3.63). Eάν, τα υπό µελέτη µοτίβα 
είναι τραχύτερα, δηλαδή συντίθενται από λιγότερες των 40 γραµµών (ή κουκκίδων) ανά 
ίντσα, τότε τα βλέπουµε σαν ένα συγκεκριµένο µοτίβο. Mοτίβα τα οποία εµπίπτουν µεταξύ 
των ορίων των 40 και 85 κουκκίδων ανά  ίντσα, χαρακτηρίζονται ως ασαφή (η συγκεκριµένη 
πλήρωση των επιφανειακών στοιχείων µπορεί να ειδωθεί είτε σαν συµπαγές γκρι, είτε σαν 
µοτίβο µε συγκεκριµένη υφή (textured), αλλά όχι ταυτόχρονα και τα δύο). Πάνω από τις 85 



κουκκίδες ανά ίντσα αδυνατούµε πλέον να διακρίνουµε την υφή (εκτός και εάν µε συνειδητό 
τρόπο προσπαθούµε να τη δούµε). Bλέπουµε τα συγκεκριµένα µοτίβα γενικά είτε ως ένταση 
χρώµατος, είτε ως τόνο του γκρι. Eάν, όµως, ένας αναγνώστης προσπαθήσει συνειδητά να 
ανιχνεύσει µιαν υφή, πρέπει να υπάρχουν πάνω από 300 κουκκίδες ανά ίντσα, προκειµένου 
να µην επιτύχει το οπτικό µας, τη διάκριση µεµονωµένων κουκκίδων. 

 

 
Εικόνα 3.63. Περιοχές χάρτη µε 35 γραµµές/ιντσα µοτίβο κουκίδων (a), 65 γραµµές/ίντσα µοτίβο 
κουκίδων (b) και 133 γραµµές/ιντσα µοτίβο κουκίδων (c).  

 
Σε αντίθεση µε την ολοκληρωµένη εξέταση ανίχνευσης της υφής από τους Castner 

και Robinson, οι χαρτογράφοι έχουν εστιάσει σε µικρό βαθµό την προσοχή τους σε 
ερωτήµατα που αφορούν την αναζήτηση σηµειακών ή γραµµικών συµβόλων. O Keates 
(1982) ασχολείται µε τα συγκεκριµένα ερωτήµατα και εισηγείται πως η εν λόγω ανίχνευση 
θα αποτελεί µία συνδυασµένη πράξη µεταξύ του µεγέθους του συµβόλου και της αντίθεσης 
του µε το υπόβαθρο, πάνω στο οποίο εµφανίζεται. H απόσταση ανάγνωσης αποτελεί έναν 
επιπρόσθετο παράγοντα, ο οποίος συνήθως αγνοείται, διότι γενικά θεωρείται πως η 
ανάγνωση γίνεται µέσα στα αποδεκτά όρια (µία λανθασµένη υπόθεση, η οποία συχνά 
απαντάται σε τουριστικούς χάρτες αναρτηµένους σε δηµόσιους χώρους, παρουσιάσεις 
διαφανειών κ.λπ.). Όταν η ανάγνωση του χάρτη γίνεται σε κανονική απόσταση µε σύµβολα 
υψηλής αντίθεσης (π.χ. µαύρο σύµβολο σε λευκή επιφάνεια), το µέγεθος δεν αποτελεί 
αντικείµενο µελέτης, διότι γραµµές ή σύµβολα, πολύ µικρά για να ειδωθούν, δεν δύνανται να 
εκτυπωθούν µε συνεκτικό τρόπο (τουλάχιστον στις περιπτώσεις χρήσης φυσιολογικού 
έντυπου υλικού µε πορώδη σύσταση). Εξετάζεται η αναζήτηση σηµειακών και γραµµικών 
συµβόλων όταν χρησιµοποιούνται διαφορές της απόχρωσης ή της έντασης. Παρ' όλο που οι 
Keates (1982), Spiess (1988) και πολλοί άλλοι συγγραφείς χαρτογραφικών κειµένων 
εφιστούν την προσοχή στο σύνολο των χαρτογράφων να χρησιµοποιούν σύµβολα, τα οποία 
δηµιουργούν επαρκή αντίθεση µε το υφιστάµενο υπόβαθρο, στο οποίο εµφανίζονται, 
ουσιαστικά υπάρχει απουσία κατευθυντήριων γραµµών, διότι οι έλεγχοι, τουλάχιστον σε 
εµπειρικό επίπεδο, είναι ιδιαίτερα περιορισµένοι. 

Eπισηµαίνοντας τη σηµασία της χαµηλού επιπέδου όρασης, σε οποιοδήποτε, 
υψηλότερου επιπέδου, στάδιο επεξεργασίας χαρτογραφικής πληροφορίας, ο Dobson (1985) 
συνηγορεί υπέρ µίας κοινής συµφωνηµένης προσπάθειας, από την πλευρά των χαρτογράφων, 
στη διερεύνηση ερωτηµάτων, για το πως καθίστανται τα σύµβολα ευδιάκριτα. H έρευνα σε 
θέµατα όρασης προσφέρει κάποιες επισηµάνσεις, οι οποίες αφορούν δυνητικά προβλήµατα 
αναζήτησης επί χαρτών, όσο και ιδιαίτερου χαρακτήρα θέµατα, τα οποία χρήζουν εµπειρικής 
έρευνας. H δοµή του ανθρώπινου µατιού καταλήγει σε ραγδαία µείωση της οπτικής οξύτητας 
από την περιοχή του βόθριου προς το περιφερειακό τµήµα. Kατά συνέπεια, η αναζήτηση 
χαρακτηριστικών (π.χ. χαρτογραφικών συµβόλων) θα είναι η καλύτερη δυνατή, όταν 
κοιτάζουµε κατ' ευθείαν σε αυτά. Όµως, κατά τη διάρκεια ανάγνωσης χάρτη, όπου ο χρήστης 
επιθυµεί την εµφάνιση ενός συγκεκριµένου χαρακτηριστικού, τα σύµβολα πρέπει να είναι 
ανιχνεύσιµα, από την περιφερειακή όραση, εάν θέλουµε η ανάγνωση του χάρτη να µη 
καταστεί µία οδυνηρά αργή διαδικασία. O Engel (1977) έχει αποδείξει πως η αυξηµένη 
αντίθεση µεταξύ συµβόλων και υποβάθρου µπορεί να οδηγήσει σε αύξηση των ανθρώπινων 
δυνατοτήτων για αναζήτηση µέσα από την περιφερειακή όραση. 

Συνήθως στους χάρτες, σύµβολα µαύρης απόχρωσης απεικονιζόµενα σε λευκό 
υπόβαθρο είναι ανιχνεύσιµα. Mόνον όταν προστίθεται το χρώµα, τότε πιθανόν να αρχίσουν 
να εµφανίζονται προβλήµατα κατά το στάδιο της αναζήτησης. O Travis (1990), για 
παράδειγµα, επισηµαίνει ότι περίπου το 8% των ανδρών υποφέρουν από εκ γενετής 



αχρωµατοψία. Για τους συγκεκριµένους χρήστες, οι λειτουργίες της αναζήτησης συµβόλων 
εµφανιζόµενων σε συγκεκριµένα υπόβαθρα και της διάκρισης µεταξύ συµβόλων, σε 
συγκεκριµένες περιπτώσεις καθίστανται αδύνατες, εάν δεν ληφθεί υπόψη το συγκεκριµένο 
πρόβληµα. Έτσι, µέχρι σήµερα, η Olson (1989) φαίνεται να είναι η µόνη χαρτογράφος, η 
οποία έχει εξετάσει το θέµα της αχρωµατοψίας εµπειρικά. Bασιζόµενη στην έρευνα που η 
ίδια πραγµατοποίησε, επινόησε κάποιες κατευθυντήριες γραµµές σχετικά µε την επιλογή 
χρώµατος, οι οποίες περιορίζουν την αναζήτηση της απόχρωσης και τα προβλήµατα 
διάκρισης, τα οποία αφορούν τον πάσχοντα από αχρωµατοψία. 

Πέρα από τα θέµατα που αφορούν το πρόβληµα της αχρωµατοψίας, όλοι οι άνθρωποι 
έχουν διαφορές στην οπτική οξύτητα για τις διάφορες αποχρώσεις. Επειδή τα µάτια δεν έχουν 
µπλε κώνια στο βόθριο, η ικανότητα ανίχνευσης µπλε χαρτογραφικών συµβόλων είναι 
µειωµένη σε σχέση µε τις υπόλοιπες αποχρώσεις. Όπως έχει τονίσει ο Robinson (1967), η 
παραδοσιακή επιλογή του µπλε για την απόδοση της ακτογραµµής και των ισοβαθών 
αποτελεί µία φτωχή στη σύλληψή της επιλογή, στις περιπτώσεις όπου είναι κρίσιµη η 
γρήγορη διάκριση των συγκεκριµένων χαρακτηριστικών από τα υπόβαθρα τους (π.χ. χάρτες 
πλοήγησης). Για κάποιες λογικές ή και όχι τόσο λογικές αιτίες, η χαρτογραφία αποτελεί ένα 
γνωστικό πεδίο, το οποίο χαρακτηρίζεται από παραδοσιακές δεσµεύσεις. Eποµένως, είναι 
αδύνατο να δούµε µία ξαφνική αλλαγή χρώµατος των ακτογραµµών και των ισοβαθών, 
παρόλο που η εµπειρική (και νευροφυσιολογική) τεκµηρίωση υποστηρίζουν µια τέτοια 
αλλαγή. Oι χαρτογράφοι του Ωκεανογραφικού Iνστιτούτου Woods Hole το 1982, στην 
προσπάθεια τους να δηµιουργήσουν ένα λεπτοµερή χάρτη του Georges Bank, έκαναν 
εκτεταµένους ελέγχους σχετικά µε την αναζήτηση και τη διάκριση σηµειακών και γραµµικών 
στοιχείων, διαφορετικών αποχρώσεων, απεικονιζόµενων σε εκτεταµένου εύρους αποχρώσεις 
υποβάθρου, παραµένοντας όµως σταθεροί στην επιλογή της µπλε απόχρωσης για την 
απόδοση των ισοβαθών. 
 Οι άνθρωποι είναι ευαίσθητοι στην κίνηση. Μπορούµε να ανιχνεύσουµε κίνηση 
λίγων δευτέρων. Αυτή η ικανότητα µπορεί να χρησιµοποιηθεί στους δυναµικούς χάρτες ή 
σαν αναβόσβηµα σε σταθερούς χάρτες οθόνης.  
 
∆ιάκριση 
 
H διάκριση (στην πιο συνήθη έκφραση της, είναι η αναγνώριση διαφορών µεταξύ δύο 
αντιληπτών µονάδων, και όχι η αναγνώριση διαφορών µεταξύ ενός αντιληπτού αντικειµένου 
και του υποβάθρου του) έχει διερευνηθεί συστηµατικά, τόσο από τους ψυχολόγους, όσο και 
από τους χαρτογράφους µέσα από δυο εµπειρικά παραδείγµατα. Tο πρώτο βασισµένο σε 
θέµατα οµοιότητας-διαφοράς για ζεύγη ερεθισµάτων, ενώ το δεύτερο, σε θέµατα οπτικής 
αναζήτησης ενός συγκεκριµένου στόχου σε υπόβαθρο παρόµοιων χαρακτηριστικών. Τα 
θέµατα οπτικής αναζήτησης αποτελούν ένα λιγότερο άµεσο σύστηµα µέτρησης της διάκρισης 
στις περιπτώσεις εκείνες, για τις οποίες ο στόχος διαφοροποιείται, τόσο εννοιολογικά όσο και 
οπτικά, από τους µη στόχους. Ωστόσο, όταν οι παρατηρούµενες διαφορές είναι µόνον 
οπτικές, τότε οι συγκεκριµένες προσπάθειες αναζήτησης συνιστούν µια άµεση µέτρηση της 
διάκρισης (Uttal,1988). 

Χρησιµοποιώντας µεθόδους οπτικού ψαξίµατος, οι ψυχολόγοι ανακάλυψαν µία 
µάλλον απροσδόκητη νέα πλευρά στον τρόπο που διακρίνει η ανθρώπινη όραση. 
Εµφανίζονται φυσικές κατηγορίες (π.χ. κύκλοι) τις οποίες η ανθρώπινη όραση 
αντιλαµβάνεται γρηγορότερα. H διάκριση εµφανίζεται να είναι ασύµµετρη. Mέσα σε µια 
διάσταση ή σε µια κατηγορία χαρακτηριστικών, είναι περισσότερο πιθανό να εµφανιστούν 
κάποιες τιµές από ότι οι υπόλοιπες. Oι αποκλίσεις από αυτές τις σταθερές τιµές 
επισηµαίνονται πιο εύκολα σε σχέση µε τις σταθερές, από ότι το αντίθετο. Xαρακτηριστικό 
παράδειγµα αποτελούν καµπύλες γραµµές εν µέσω ευθειών, οι οποίες γίνονται γρηγορότερα 
αντιληπτές σε σχέση µε την ακριβώς αντίθετη περίπτωση (ευθείες γραµµές εν µέσω 
καµπύλων γραµµών), ευθύγραµµα τµήµατα υπό κλίση εν µέσω κατακόρυφων, κύκλοι µε 
κενά διαστήµατα εν µέσω ολοκληρωµένων κύκλων, ή ελλείψεις εν µέσω κύκλων (Treisman 
et al., 1990). 



∆ιάκριση Κειµένου 
 
Aναφορικά µε τους χάρτες, η πειραµατική µέθοδος των όµοιων-διαφορετικών 
χαρακτηριστικών, έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα χρήσιµη στις εργασίες που αναφέρονται στα 
τοπωνύµια. Η Shortridge (1979) χρησιµοποίησε τη συγκεκριµένη µέθοδο για την ανάπτυξη 
οδηγιών για τον προσδιορισµό των ελάχιστων διαφορών µεγέθους των αλφαριθµητικών 
στοιχείων που γίνονται αντιληπτά σαν διαφορετικές (εικ. 3.64). Σε συνεργασία µε το Welch 
(Shortridge and Welch, 1980, 1982), συνέχισε να διερευνά πώς, τόσο η εµπειρική 
µεθοδολογία, όσο και χαρακτηριστικά των ονοµασιών των πόλεων, εκτός του µεγέθους του 
σηµειακού συµβόλου, επηρεάζουν τη διεργασία της διάκρισης. Στην πρώτη µελέτη τους, που 
ακολούθησε, επικεντρώθηκαν στη µελέτη της διάκρισης συµβόλων "κουκκίδας"  
διαφορετικού µεγέθους, για την επισήµανση των γεωγραφικών θέσεων πόλεων. ∆ιαπίστωσαν 
πως ήταν απαραίτητη η επιλογή µεγαλύτερων διαφορών στα µεγέθη των κουκκίδων στην 
περίπτωση που ζητιόταν ης διάκριση µεταξύ όµοιων-διαφορετικών κουκκίδων, από την 
περίπτωση που ζητιόταν η κατάδειξη της µεγαλύτερης κουκίδας. Παράλληλα, εάν τα 
υποκείµενα της έρευνας είχαν, κατά κάποιον τρόπο, κατευθυνθεί να αναµένουν πως κάποια 
ζευγάρια κουκκίδων θα ήταν ίδια (όπως θα συνέβαινε αν έβλεπαν έναν τυπικό χάρτη), τότε η 
απαιτούµενη για τη διάκριση διαφορά στα µεγέθη των κουκκίδων, ήταν ακόµα µεγαλύτερη. 
Tα προαναφερθέντα αποτελέσµατα δείχνουν πως η τάξη µεγέθους µπορεί να γίνει οπτικά 
αντιληπτή, ακόµη και στις περιπτώσεις όπου η διεργασία της διάκρισης καθίσταται οριακή ή 
αβέβαιη. Επίσης, υποδηλώνει το γεγονός πως πιθανές προσδοκίες του χρήστη επηρεάζουν τη 
διάκριση, γεγονός που ξεκάθαρα  υποδηλώνει το ότι η διάκριση δεν είναι µία εξ ολοκλήρου 
κάτω προς τα πάνω διαδικασία, όπως συνήθως θεωρείται. 

Στη δεύτερη, κατά σειρά, µελέτη τους, οι Shortridge και Welch (1982) εξέτασαν, το 
θέµα του αν πολλαπλές διαφορές χαρακτηριστικών µεταξύ των ερεθισµάτων αυξάνουν τη 
διακριτότητα (το βαθµό διάκρισης) τους. Μέτρησαν το βαθµό της διάκρισης τοπωνυµίων 
διακεκριµένων ως προς το µέγεθος του σηµειακού συµβόλου, του τύπου των γραµµάτων, της 
γραµµατοσειράς, και της θέσης του σηµειακού συµβόλου, ξεχωριστά αλλά και µε όλους τους 
δυνατούς συνδυασµούς. ∆ιαπίστωσαν πως ο συνδυασµός µέχρι και τριών χαρακτηριστικών 
αυξάνει τη διάκριση, ενώ η προσθήκη και τέταρτου χαρακτηριστικού δεν επέφερε 
επιπρόσθετη αύξηση. Eνδιαφέρουσα παρατήρηση είναι το ότι, ο βαθµός διάκρισης του 
συνδυασµού των χαρακτηριστικών δεν ήταν προβλέψιµος, στη βάση της ανεξάρτητης 
διακριτότητάς τους. Το είδος της γραµµατοσειράς και ο τύπος των γραµµάτων, για 
παράδειγµα, ήταν πιο διακριτός συνδυασµός από το µέγεθος και τα κεφαλαία, παρά το 
γεγονός ότι τα κεφαλαία είναι από µόνα τους πιο διακριτά από τα έντονα (που ήταν το 
λιγότερο διακριτό χαρακτηριστικό). Αυτή η έλλειψη προσθετικότητας προτείνει ένα ολιστικό 
επίπεδο επεξεργασίας του συνδυασµού των χαρακτηριστικών. 

 
 
Εικόνα 3.64. Με βάση τα αποτελέσµατα του Shortridge, η ονοµατολογία στον δεξιά χάρτη θα 
διακρίνεται από το 75% των αναγνωστών, ενώ του χάρτη αραστερά όχι.  



∆ιάκριση  σηµειακών χαρακτηριστικών  
 
H διάκριση τοπωνυµίων και κειµένου µπορεί να θεωρηθεί ως µία ειδική κατηγορία διάκρισης 
σηµειακών στοιχείων του χάρτη. Αρκετοί ψυχολόγοι έχουν ερευνήσει κατά καιρούς την 
αλληλεπίδραση, µεταξύ της διακριτότητας των σηµειακών στοιχείων και της οπτικής 
αναζήτησής τους. Oι Quinlan και Humphrey (1987), για παράδειγµα, συνέκριναν 
αποτελέσµατα ερευνών, στις οποίες τα υποκείµενα αναζητούσαν στόχο ενός 
χαρακτηριστικού, δυο στόχους ενός χαρακτηριστικού και ένα σύνθετο στόχο που συνδύαζε 
τα δυο χαρακτηριστικά. Τα αποτελέσµατα που πήραν, έδειξαν πως ο ρυθµός των 
συνδυασµένων αναζητήσεων επηρεάστηκε από το βαθµό διάκρισης των χαρακτηριστικών, 
αλλά δεν επηρεάστηκε το είδος της διαδικασίας αναζήτησης που ακολουθήθηκε. Aνεξάρτητα 
από το πόσο διακριτά ήταν τα χαρακτηριστικά, διαπιστώθηκε πως οι συνδυαστικού 
χαρακτήρα αναζητήσεις πραγµατοποιήθηκαν σε σειριακή µορφή, ενώ οι αναζητήσεις, οι 
οποίες αφορούσαν µεµονωµένα χαρακτηριστικά, εκτελέστηκαν µε παράλληλη διαδικασία, 
όταν τα σύµβολα ήταν αρκετά διαφορετικά. O Treisman (1988), παρ' όλα αυτά, προσφέρει 
κάποιες µαρτυρίες σύµφωνα µε τις οποίες, όταν εµφανίζονται δύο οµάδες στοιχείων, η 
προσοχή του χρήστη µπορεί να κατευθυνθεί σε υποσύνολα στοιχείων, αντιµετωπίζοντας τα 
σαν µια ολότητα και, χρησιµοποιώντας αναστολές στις κατηγορίες των χαρακτηριστικών που 
δεν µπορούν να ανιχνευθούν σε συνδυασµό, περιορίζει την αναζήτηση µε τέτοιο τρόπο, που 
να χρησιµοποιείται µια παράλληλη επεξεργασία.  

Αρκετές µελέτες έχουν ασχοληθεί πιο άµεσα µε το θέµα της διάκρισης των 
σηµειακών σύµβολων στους χάρτες. Oι περισσότερες από αυτές τις µελέτες έχουν µετρήσει 
τη «σύγχυση» που προκαλείται από τα εν λόγω σύµβολα - ένα µέτρο που δε διαχωρίζει τη 
διάκριση από τον προσδιορισµό (απόδοση λεκτικής περιγραφής στα σύµβολα). Ένα 
παράδειγµα αυτής της κατηγορίας µελετών αποτελεί η εµπειρική αξιολόγηση της οµάδας των 
σηµειακών "σύµβολων" του National Park Serria (Johnson, 1983). Τα υποκείµενα της  
έρευνας ήταν υποχρεωµένα να ταιριάξουν το σύµβολο µε την αντίστοιχη  λεκτική περιγραφή 
(µε ή χωρίς την παρουσία υποµνήµατος). Παράλληλα, επινοήθηκε ένα κατάλληλο διάγραµµα 
βαθµού σύγχυσης των συµβόλων, το οποίο αφορούσε και βασιζόταν στον αριθµό των 
λανθασµένων προσδιορισµών ανά σύµβολο (εικόνα 3.65).  

 
 

 
 

Εικόνα 3.65. Το τµήµα των συµβόλων του Εθνικού Πάρκου που εξετάστηκε, µε τον αριθµό των 
λανθασµένων απαντήσεων ανά σύµβολο. 

 
Οι εξεταζόµενοι υπεβλήθησαν σε οπτική αναζήτηση, όπου καθορίστηκε ο αριθµός 

των σωστών προσδιορισµών εντός περιορισµένου χρόνου. Eκείνα τα σύµβολα, τα οποία 



προκαλούσαν ιδιαίτερα αυξηµένη σύγχυση και χαρακτηρίστηκαν ως σύµβολα υψηλής 
σύγχυσης, κυρίως διότι εµφανίζονταν ως όµοια (παρά επειδή αναφέρονταν σε παρόµοια 
αντικείµενα), κατατάχθηκαν χαµηλά στην  κλίµακα της οπτικής αναζήτησης (π.χ. αναφορά 
στο σύµβολο του φάρου ή του σταθµού εξυπηρέτησης). Σε µία παρόµοια µελέτη, µε τέσσερις 
εναλλακτικές οµάδες συµβόλων για τουριστικούς χάρτες, των Forrest και Castner (1985), 
διαπιστώθηκε πως τα εικονογραφικά σύµβολα απαιτούσαν µεγαλύτερους χρόνους 
εντοπισµού από ότι τα αφαιρετικά σύµβολα, παρατηρήθηκαν όµως λιγότερα λάθη σε επίπεδο  
προσδιορισµού τους. Eπιπροσθέτως, διαπίστωσαν πως τα πλεονεκτήµατα που χαρακτήριζαν 
την εικονογραφία (για τον προσδιορισµό) και τα απλά αφαιρετικά σχήµατα (για την οπτική 
αναζήτηση), µπορούσαν να συνδυαστούν (εικονογραφικά σύµβολα περιγεγραµµένα από 
απλά γεωµετρικά σχήµατα, π.χ. τρίγωνα, κύκλους, τετράγωνα). 
 
∆ιάκριση µοτίβου  
 
H διάκριση των σηµειακών χαρακτηριστικών πιθανά να είναι ιδιαίτερα κρίσιµη στις 
περιπτώσεις εκείνες, όπου απαιτείται η οπτική αναζήτηση. Σε αντιδιαστολή, η διάκριση των 
χαρτογραφικών µοτίβων αποκτά ιδιαίτερη σηµασία, όταν οι χρήστες χαρτών αντιµετωπίζουν 
γενικής φύσεως θέµατα, τα οποία σχετίζονται µε την ανάλυση του µοτίβου (π.χ. 
προσδιορισµός περιοχών οµοιογενούς χαρακτήρα). 

Bασιζόµενοι στις αρχές Gestalt για την οµαδοποίηση, θα περιµέναµε όµοια στοιχεία 
που βρίσκονται κοντά, να οµαδοποιούνται και να βλέπονται ως ολότητα. Για να είναι 
εποµένως τα µοτίβα διακριτά, η οµαδοποίηση πρέπει να συµβαίνει σε υποδιαιρέσεις της 
οπτικής σκηνής. Mοτίβα, στα οποία αλλάζει ένα χαρακτηριστικό (οπτική µεταβλητή) µε 
προφανή τρόπο, συνήθως είναι ιδιαίτερα διακριτά, αλλά, µοτίβα, τα οποία διαφέρουν σε 
συνδυασµό χαρακτηριστικών ή ως προς τη διάταξη των επί µέρους συστατικών τους δεν 
είναι διακριτά. (Beck, 1966 Treisman, 1985). Τα µοτίβα τα οποία χαρακτηρίζονται από 
σύνθεση (υφή) αδρού χαρακτήρα, που χρησιµοποιούνται για την απεικόνιση ποιοτικών 
δεδοµένων στους χάρτες, φαίνεται πως είναι µάλλον κατανοητά σε ικανοποιητικό βαθµό. 
Λόγω της, µάλλον, ιδιαίτερης σηµασίας στην αρχική όραση, έχει δοθεί αξιόλογη προσοχή 
µέχρι σήµερα, στον τρόπο που προσδιορίζονται τα όρια της υφής, καθώς επίσης και σε 
συγκεκριµένες αλγοριθµικές προσεγγίσεις µε στόχο την επίλυση του ιδίου προβλήµατος µέσα 
από το περιβάλλον ενός H/Y. Oι Malik και Perona (1990) συνέκριναν τα αποτελέσµατα των 
µετρήσεων που αφορούσαν τη διακριτότητα στοιχείων µοτίβου µε προσεγγίσεις 
υλοποιηµένες µε τη βοήθεια ηλεκτρονικού υπολογιστή και κατέληξαν στη διαπίστωση µίας  
σχεδόν τέλειας αντιστοίχησης (εικ. 3.66). 

 
Εικόνα 3.66. Μια σύγκριση διάκρισης υφής προσδιοριζόµενης από πείραµα και από υπολογισµό. 

 
 



O Julesz (1975) έχει, κατά πάσα πιθανότητα, αναπτύξει την πιο ολοκληρωµένη 
θεωρία σχετικά µε τη διάκριση της υφής. Προτείνει τρία επίπεδα διάκρισης (εικόνα 3.67). Tο 
πρώτο επίπεδο αφορά τη διάκριση, η οποία βασίζεται στην σκοτεινότητα (darkness) (ή 
αλλιώς το % ποσοστό της επιφάνειας µε µελάνι). Tο δεύτερο επίπεδο αφορά τη διάκριση των 
χαρακτηριστικών διάταξης του µοτίβου. Kαι οι δύο προαναφερθείσες διεργασίες 
εφαρµόζονται σε σφαιρικό επίπεδο όλου του µοτίβου. Tο τρίτο επίπεδο αφορά τη διάκριση 
της τοπικής γεωµετρίας. Τότε, τα χαρτογραφικά µοτίβα για τους χάρτες, αναµένεται να είναι 
ιδιαίτερα διακριτά, εάν υπάρχουν διαφορές και στα τρία προαναφερθέντα επίπεδα. Οι 
διαφορές, σε σφαιρικό επίπεδο επιτρέπουν την εφαρµογή γρήγορων παράλληλων διεργασιών 
οπτικής αναζήτησης, στο στάδιο της διάκρισης. Mοτίβα, τα οποία διαφοροποιούνται µόνο 
στο τοπικό επίπεδο της γεωµετρίας χαρακτηρίζονται δύσκολα ως προς την δυνατότητα 
διάκρισης τους, επιβάλλοντας σειριακές διαδικασίες, κατά τις οποίες εξετάζονται τα µοτίβα, 
ένα κάθε φορά. 

 

 
Εικόνα 3.67. ∆ιάκριση δυο περιοχών του χάρτη µέσω έντασης (a), µε διάταξη µοτίβου (αυτό που οι 
χαρτογράφοι θα αποκαλούσαν προσανατολισµό (b), µε γεωµετρία τοπικού µοτίβου (c) και µε 
συνδυασµό και των τριών (d). 

 
O Julesz (1981) έχει διατυπώσει τη µαθηµατική περιγραφή και των τριών 

προαναφερθέντων επιπέδων διαφοροποίησης της υφής και παράλληλα έχει αποδείξει πως το 
προ-προσοχής οπτικό σύστηµα αδυνατεί να επεξεργαστεί στατιστική πληροφορία δεύτερης 
τάξης και πέρα. Παρ' όλα αυτά, είναι δυνατή η δηµιουργία µοτίβων, τα οποία είναι διακριτά 
ακόµη και αν προέρχονται από την επεξεργασία πανοµοιότυπης στατιστικής πληροφορίας 
πρώτης ή δεύτερης τάξης. H διάκριση στις συγκεκριµένες περιπτώσεις εµπλέκει ευδιάκριτα 
στοιχεία τα οποία ο Julesz αποκαλεί "textons" καθορισµένου πάχους και προσανατολισµού. 
H συγκεκριµένη έρευνα, την οποία ο Julesz συνδέει µε το πρωταρχικό σκίτσο του Marr, 
παρέχει µια ευέλικτη βάση, που προσφέρεται για την επινόηση µοτίβων, στην οπτικοποίηση. 

Tα θέµατα που αφορούν τη διάκριση της υφής έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο 
σχεδιασµό επιφανειακών στοιχείων ολικής πλήρωσης (area fills), τα οποία χρησιµοποιούνται 
στην απόδοση χαρτογραφικής πληροφορίας ποιοτικού χαρακτήρα. Στη συγκεκριµένη 
περίπτωση, τόσο η χαρτογραφική όσο και η αντιληπτική λογική συνιστούν στα µοτίβα να 
αποφεύγεται η χρήση των ποσοστιαίων διαφορών πλήρωσης επιφανειακών στοιχείων διότι, 
οι συγκεκριµένες διαφορές θα ερµηνευθούν σαν να απεικονίζουν διαφορές τάξης µεγέθους. 
Όµως, χωρίς την ποσοστιαία µεταβολή της πλήρωσης επιφανειακών στοιχείων, οι διαθέσιµες 
µεταβλητές είναι η διάταξη των µοτίβων και η τοπική γεωµετρία. 
 
∆ιάκριση Χρώµατος 
 
Σε σχέση µε τη διάκριση του χρώµατος, ο Luria και άλλοι (1986) επισηµαίνουν πως ενώ η 
διακριτότητα των αποχρώσεων φτάνει σε "αστρονοµικά" επίπεδα, ο αριθµός των  χρωµάτων 
που είναι διακριτά πέφτει ραγδαία, όσο αυξάνεται ο αριθµός των χρωµάτων, τα οποία 
συνυπάρχουν στην οπτική σκηνή. Oι συγκεκριµένοι συγγραφείς παραθέτουν αποτελέσµατα, 
µε 98% επιτυχηµένη διάκριση µεταξύ 10 χρωµάτων, που έπεσε στο 72% µεταξύ 17 
χρωµάτων. Παρά το γεγονός ότι η διακριτότητα του χρώµατος µπορεί να είναι πιο 
περιορισµένη σε τάξεις µεγέθους, από αυτήν που έδειχναν τα πειράµατα που σύγκριναν τις 
έννοιες όµοιο-διαφορετικό, υπάρχει σηµαντική εµπειρία σχετικά µε θέµατα οπτικής 
αναζήτησης, πως χαρτογραφικά σύµβολα, που διαφέρουν σε απόχρωση, είναι πολύ 
περισσότερο διακριτά, από τα σύµβολα, τα οποία διαφοροποιούνται λόγω σχήµατος, η 
µεγέθους (Williams, 1967). Επιπρόσθετα, στις περιπτώσεις συνδυασµού χρώµατος και 



σχήµατος ή χρώµατος και µεγέθους κατά τη σύνθεση ενός συµβόλου, το χρώµα 
παρουσιάζεται ως ο κυρίαρχος στόχος (Eriksen, 1952). O Williams έχει αποδείξει, µε τη 
βοήθεια µελετών γύρω από την κίνηση των οφθαλµών, πως κατά το στάδιο της οπτικής 
αναζήτησης συµβόλων (που αποτελούν συνδυασµού οπτικών µεταβλητών), οι υποβληθέντες 
στο πείραµα προσηλώνουν το βλέµµα τους στο χρώµα για να προσδιορίσουν την ορθότητα 
του σχήµατος ή του µεγέθους, παρά στο σχήµα ή το µέγεθος, προκειµένου να ελέγξουν το 
χρώµα των σύµβολων. Aνάλογα συµπεράσµατα προέκυψαν από την εξέταση συνδυαστικού 
χαρακτήρα στόχων µέσα από τη διεργασία της οπτικής αναζήτησης. 

Στο χώρο των γραφικών εφαρµογών, οι Lewandowsky και Spencer (1989) απέδειξαν 
πως η διάκριση διαφορετικών µεταβλητών σε ένα διάγραµµα πολλών µεταβλητών είναι 
µεγαλύτερη για τα σηµειακά σύµβολα, τα οποία έχουν αποδοθεί µε τρία διαφορετικά 
χρώµατα, παρά όταν έχουν αποδοθεί µε τρία διαφορετικά σχήµατα, ή τρία διαφορετικά 
γράµµατα.  

Σε σχέση µε τους χάρτες, οι Forrest και Castner (1985) παραθέτουν µία αδηµοσίευτη 
µελέτη του DeBrailes, επιβεβαιώνοντας την κυριαρχία του χρώµατος σε θέµατα διάκρισης 
σηµειακών συµβόλων κατά το στάδιο της οπτικής αναζήτησης τους σε χάρτη. Aν και οι 
Forrest και Castner, συµπλέοντας µ' άλλους χαρτογράφους, συµφωνούν πως η διαβάθµιση 
της απόχρωσης σε επίπεδο σηµειακών σύµβολων θα ήταν µία ιδιαίτερα εύστοχη επιλογή σε 
χάρτες, όπου είναι σίγουρη η οπτική αναζήτηση κατά τη χρήση τους (π.χ. τουριστικοί χάρτες, 
διαγράµµατα πλοήγησης κ.λπ.), κανένας δεν έλαβε υπόψη του το γεγονός ότι υπάρχει µία 
σαφής διαφορά µεταξύ των δύο φύλων (άνδρες-γυναίκες) σε θέµατα οπτικής οξύτητας και 
πως η συγκεκριµένη οπτική οξύτητα και για τα δύο φύλα µε το πέρασµα του χρόνου 
µειώνεται. 

Nευροφυσιολογικές µαρτυρίες επισηµαίνουν πως η διάκριση, σε επίπεδο αντίθεσης 
χρώµατος ή φωτεινότητας, αποτελεί µία χαµηλότερου επιπέδου οπτική διεργασία συγκριτικά 
µε την ίδια την εκτίµηση της φωτεινότητας. O Sharpley και η οµάδα του (1990) ισχυρίζονται 
ότι, η πρώτη όραση υπολογίζει την αντίθεση. H επικέντρωση της πρώτης όρασης στην 
αντίθεση και όχι στην αντανάκλαση βοηθάει στην επεξήγηση φαινοµένων, όπως αυτό της 
χρωµατικής σταθερότητας (το ότι βλέπουµε ένα χρώµα ως το ίδιο σε διαφορετικές συνθήκες 
φωτός), των ταυτόχρονων αντιθέσεων (η αντίληψη ενός χρώµατος ή µίας σκίασης αλλάζει 
σύµφωνα µε το γύρω υπόβαθρο) και της αφοµοίωσης (η προσθετικού χαρακτήρα επίδραση 
στην φωτεινότητα ενός αντικειµένου, η οποία προκαλείται από τη φωτεινότητα του 
υφιστάµενου υποβάθρου). Η έµφαση, η οποία αποδίδεται στην αντίθεση σε σχέση µε την 
αντανάκλαση, δύναται επίσης να συσχετιστεί µε το σηµαντικό ρόλο που φαίνεται να έχει η 
αντίθεση σε θέµατα διαχωρισµού του πρώτου πλάνου από το φόντο, καθώς επίσης και τα 
ισοδύναµα αποτελέσµατα των προσπαθειών που πραγµατοποιήθηκαν, προκειµένου να 
καθοριστεί εάν φωτεινές ή σκοτεινές επιφάνειες είναι περισσότερο πιθανό να διαβαστούν ως 
πρώτο πλάνο. 
 
∆ιάκριση Κίνησης 
 
H ανθρώπινη όραση είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη στην κίνηση (όταν αλλάζουν και η θέση και ο 
χρόνος). Σε σχέση µε την κίνηση, οι θεµελιώδεις αρχές κατά Gestalt εισηγήθηκαν την άποψη 
πως αντικείµενα κινούµενα µαζί χαρακτηρίζονται από µια κοινή µοίρα. Eιδικότερα, ο 
παρατηρητής της συγκεκριµένης κίνησης καταλήγει στο να οµαδοποιεί οπτικά τα κινούµενα 
αντικείµενα και να τα διακρίνει από το υποκείµενο φόντο. Όµως, ακριβώς όπως δυνάµεθα να 
οµαδοποιήσουµε οπτικά, αντικείµενα σε ταυτόχρονη κίνηση, µαρτυρίες καταδεικνύουν πως 
οι άνθρωποι είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοι στην υπάρχουσα σταθερότητα, η οποία παρατηρείται 
σε χωρικές αποστάσεις µεταξύ των ακµών των κινούµενων αντικειµένων (Mowafy και άλλοι, 
1990). Tα αποτελέσµατα, τα οποία εξήχθησαν, υποδηλώνουν πως η διάκριση µπορεί να 
επιτευχθεί ανάµεσα σε µία συνεκτική και µία ασύνδετη κίνηση, φτάνοντας σε ανάλογα 
επίπεδα ακρίβειας σχετικά µε την ικανότητα του ανθρώπινου οφθαλµού να ανιχνεύει και να 
επισηµαίνει οποιαδήποτε κίνηση (π.χ. αλλαγές σε µερικά δεύτερα του δευτερολέπτου). O 
Mowafy (1990) υποστηρίζει πως “η επεξεργασία σχετικών µετακινήσεων στον περιβάλλοντα 



γεωγραφικό χώρο, αποτελεί ένα θεµελιώδες χαρακτηριστικό της ανθρώπινης αντίληψης της 
κίνησης”. Η ικανότητα ανίχνευσης της κίνησης και η διάκριση µεταξύ συνεκτικής κίνησης 
και αποσπασµατικής, έχουν σαφείς συνέπειες στο σχεδιασµό των κινούµενων χαρτών 
προσοµοίωσης. Eιδικότερα, σε ένα χάρτη, ο οποίος απεικονίζει ροές, αναµένουµε οι θεατές 
να προσελκυστούν από, ακόµη και σχετικά ασήµαντες, αποκλίσεις (σε ταχύτητα ή 
κατεύθυνση) ενός µεµονωµένου κινούµενου βέλους από το σύνολο των βελών, τα οποία 
συνιστούν την οµάδα. Για αυτά τα θέµατα δεν έχει γίνει χαρτογραφική έρευνα.                
 
 
Κρίση της τάξης 
 
Σύµφωνα µε το Sharpley (1990) και την οµάδα του, µία από τις διάφορες  θεµελιώδεις 
"πλευρές" της αντίληψης είναι το ότι, αν µπορούµε να διακρίνουµε αντικείµενα ή µοτίβα, 
µπορούµε επίσης να τους αποδώσουµε µια τάξη µεγέθους. Mία άλλη "πλευρά", (για την 
οποία δεν υπάρχει επαρκής επιστηµονική  µαρτυρία), αναφέρεται στο γεγονός της ύπαρξης  
"φυσικών συνεχών µέσων" (natural continua) µέσα στα οποία η διάκριση επιτυγχάνεται µε 
σχετική ευκολία (π.χ. µεγαλύτερο-µικρότερο, αριστερά-δεξιά) και της αναµενόµενης 
δυσκολίας, η οποία παρουσιάζεται στις περιπτώσεις διάκρισης σε µη-φυσικά συνεχή µέσα 
(π.χ. αλφαβητική σειρά). 

Για τους χάρτες και τα άλλα γραφήµατα, ο Bertin (1967/1983) ισχυρίζεται ότι οι 
άνθρωποι βρίσκουν έµφυτη την τάξη στη χωρική θέση, το µέγεθος, την ένταση του 
χρώµατος, και την υφή. O DiBiase και η οµάδα του (1992), επισηµαίνουν πως και ο χρόνος 
δύναται να ιεραρχηθεί έµφυτα και πως σε θέµατα προσοµοίωσης η προσωρινή τάξη αποτελεί 
µία από τις τρεις δυναµικές µεταβλητές, όπου και οι τρεις ιεραρχούνται διαισθητικά (οι 
υπόλοιπες δύο είναι η διάρκεια και ο ρυθµός αλλαγής). Στο βιβλίο "Some truth with maps" 
(MacEahren 1994), εισηγείται πως ο κορεσµός χρώµατος και η εστίαση αποτελούν γραφικές 
µεταβλητές τάξης, τις οποίες ο Bertin παρέλειψε από την προσωπική του θεώρηση και πως η 
απόχρωση και ο προσανατολισµός αποτελούν οριακές γραφικές µεταβλητές τάξης. Ωστόσο, 
λίγοι από τους αναφερθέντες ισχυρισµούς έχουν εξεταστεί πειραµατικά. 

Η περισσότερη προσοχή, για το αν οι διάφορες γραφικές µεταβλητές που 
χρησιµοποιούνται στους χάρτες κατατάσσονται διαισθητικά, έχει επικεντρωθεί στην 
απόχρωση, τον κορεσµό χρώµατος και την ένταση του χρώµατος σε επιφανειακά στοιχεία. O 
χαρτογραφικός στόχος της έρευνας συνίσταται στον προσδιορισµό χρωµατικών  
διαβαθµίσεων κατάλληλων για την κατασκευή χωροπληθών και άλλων ποσοτικού χαρακτήρα 
χαρτών. Τα πειραµατικά ζητήµατα που έχουν χρησιµοποιηθεί σε αυτήν την έρευνα δεν έχουν 
επιτρέψει το διαχωρισµό των προ-προσοχής επεξεργασιών από τις προσεκτικές.  

Tο εάν η διεργασία ανάγνωσης της τάξης των διαφόρων συνόλων απόχρωσης 
αποτελεί µία λογική-γνωσιακή διεργασία ή είναι µία διεργασία εντελώς οπτική, δεν µπορεί να 
καθοριστεί από την υπάρχουσα µαρτυρία. Aποτελέσµατα από πειράµατα, πράγµατι 
υποστηρίζουν επαρκώς τον ισχυρισµό πως η ένταση χρώµατος και ο κορεσµός του χρώµατος 
χαρακτηρίζονται από το µέγεθος της τάξης, ενώ η απόχρωση όχι (Cuff, 1973, Gilmartin, 
1988). Σε αντίθεση µε τα εµπειρικά αποτελέσµατα του Cuff, το φαινόµενο “advance and 
retreat” αναµένεται να προκαλέσει το κόκκινο χρώµα να φαίνεται σε ένα οπτικό επίπεδο 
µπροστά από το µπλε. O Travis (1990) προβάλλει τρεις φυσιολογικές εξηγήσεις για το 
συγκεκριµένο αποτέλεσµα: (1) εξαιτίας της χρωµατικής εκτροπής ο φακός του ανθρώπινου 
οφθαλµού προκαλεί περισσότερο βραχείς εστιάσεις των βραχέων µηκών κύµατος από ότι τα 
µακρών µηκών κύµατος, (2) εξαιτίας της µη σύµπτωσης των ορατών και οπτικών αξόνων 
των οφθαλµών, και (3) εξαιτίας του ότι η φαινοµενική λαµπρότητα του φωτός εξαρτάται µε 
το σηµείο εισόδου στην κόρη του οφθαλµού. Iσχυρίζεται πως µε τη χρήση κορεσµένου 
κόκκινου και µπλε θα επιτευχθεί ουσιαστικός διαχωρισµός των αντικειµένων σε σχέση µε τον 
περιβάλλοντα χώρο. 

Mία πρόσφατη µελέτη - η οποία πραγµατοποιήθηκε από φοιτητές - φαίνεται να 
διάκειται ευνοϊκά υπέρ της “advance and retreat” υπόθεσης και να διαψεύδει τα κατά Cuff 
πορίσµατα (Bernis and Bates, 1989). Για χάρτες, οι οποίοι απεικονίζουν υποθετικές 



θερµοκρασίες, διαπιστώθηκε πως τα υποκείµενα του πειράµατος παρατηρούσαν µε συνέπεια 
την τάξη σε χάρτες ισοθερµικών καµπυλών (οι οποίοι έχουν αποδοθεί µε την τεχνική της  
σκίασης) µε τα µπλε χρώµατα να αφορούν το ένα άκρο και τα κόκκινα χρώµατα να αφορούν 
το άλλο άκρο. Πρότειναν µία ενδιαφέρουσα εξήγηση για την αντίθεση µεταξύ των δικών 
τους αποτελεσµάτων και των κατά Cuff πορισµάτων. Aπό το 1973, οπότε ο Cuff 
συγκέντρωσε τα δεδοµένα, ένα συγκεκριµένο εύρος κόκκινων-µπλε αποχρώσεων 
χρησιµοποιείται πλέον όλο και πιο συχνά για στη σχεδίαση χαρτών θερµοκρασίας 
(χαρακτηριστικό παράδειγµα οι τηλεοπτικές ειδήσεις και πλήθος ηµερήσιου και περιοδικού 
Tύπου). Oι Bernis και Bates (1989) ισχυρίζονται πως η λογική της τάξης έχει γίνει πλέον 
κατανοητή από τους αναγνώστες και αποτελεί µία προφανή εξήγηση για την ενστικτώδη 
ελκυστικότητα που προκαλεί στον άνθρωπο ως χρήστη του συγκεκριµένου είδους χαρτών. 
Ένας περαιτέρω έλεγχος της εξεταζόµενης υπόθεσης (“advance and retreat”) θα αφορούσε 
την αξιολόγηση της σχετικής τάξης, όταν χρησιµοποιούνται διαφορές έντασης έναντι της 
φασµατικής σειράς, µε µεθόδους χρονοµέτρησης των αποκρίσεων. Eάν η αναγνώριση της 
τάξης για µια σειρά εντάσεων χρώµατος αποτελεί µία προ-προσοχής διεργασία, ενώ η 
αναγνώριση της τάξης σε σειρά διαβαθµίσεων απόχρωσης είναι µία γνωσιακή διεργασία, οι 
χρόνοι αντίδρασης κατά την εκτίµηση των "υψηλότερων" εντάσεων θα είναι ταχύτεροι των 
χρόνων αντίδρασης των "υψηλότερων" αποχρώσεων και ο οριακός χρόνος παρουσίασης για 
την πρώτη κρίση της τάξης θα είναι πολύ µικρότερος για την ένταση από ότι για την 
απόχρωση.  

Aν και έχει διαπιστωθεί, µέσα από αρκετές µελέτες, ότι οι διακυµάνσεις της έντασης 
κρίνονται κατά τάξη µεγέθους (µε τις σκούρες εντάσεις να φαίνονται συνήθως ως το 
υψηλότερο άκρο της κλίµακας), η κατάταξη δεν χαρακτηρίζεται ως η τελειότερη, ακόµη και 
για απλούς χάρτες. Xαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί ο McGranaghan (1989), ο οποίος 
ζήτησε από τα υποκείµενα της έρευνας να κρίνουν ποια από δυο πολιτείες των δυτικών ΗΠΑ 
είχε τα υψηλότερα δεδοµένα. Eνώ επιλέχθηκε η πολιτεία  µε τη σκουρότερη ένταση στην 
πλειοψηφία των περιπτώσεων, µόνο το 30% των υποκειµένων στην παραπάνω διαδικασία 
είδαν µε συνέπεια το σκουρότερο ως την έκφραση της υψηλότερης τιµής. H πλειονότητα των 
ασυνεπών κατατάξεων συνέβη στην περίπτωση που το φόντο του χάρτη είχε αποδοθεί µε 
χρώµα µαύρο ή γκρι, αντί άσπρο, µε το µαύρο φόντο να καταλήγει σε περίπου διπλάσιο 
αριθµό ασυνεπών σε σχέση µε το άσπρο και το γκρι φόντο να καταλήγει σε τετραπλάσιο 
αριθµό ασυνεπών κατατάξεων. 
 
Κρίση του σχετικού µεγέθους 
 
H αρχική έρευνα της αντίληψης στο χώρο της χαρτογραφίας ήταν αφιερωµένη, σχεδόν 
αποκλειστικά, στις προσπάθειες καθορισµού λειτουργικών σχέσεων µεταξύ του φυσικού 
µεγέθους των διαφόρων χαρακτηριστικών των χαρτογραφικών συµβόλων και του 
ψυχολογικού µεγέθους. O McCleary (1970) έκανε µία επισκόπηση αυτής της έρευνας και 
συµπέρανε πως η εφαρµογή της γενίκευσης σε όλη την έκταση του χάρτη προκαλεί στους 
αναγνώστες την υποεκτίµηση των υφιστάµενων διαφορών µεταξύ των χαρτογραφικών 
συµβόλων. H ακριβής λειτουργική σχέση, φαινόταν αρχικά, να εξαρτάται από το 
συγκεκριµένο ερέθισµα, που εξεταζόταν και από τις ερωτήσεις που θέτονταν (Olson, 1976). 
Bαθµιαία, έγινε φανερό πως υπάρχει, επιπλέον ουσιώδης ατοµική (υποκειµενική) µεταβολή 
στην εκτίµηση του σχετικού µεγέθους (McCleary, 1975, Griffin, 1985) και πως το 
περιεχόµενο του χάρτη δηµιουργούσε  επιπρόσθετα προβλήµατα (Gilmartin, 1981). 

Bασιζόµενοι στον εκτεταµένο έλεγχο που ο Flannery πραγµατοποίησε το 1956 και 
επαναλήφθηκε το 1972, τόσο ο Robinson και η οµάδα του (1984), όσο και πλήθος άλλων 
χαρτογράφων, υιοθέτησαν τις κατευθυντήριες γραµµές της προσαρµογής της κλιµάκωσης 
διαβαθµισµένων κύκλων σε χάρτες, προκειµένου να εξαλείψουν την υποεκτίµηση των 
διαφορών. Άλλοι (όπως ο Cox, 1976) πρότειναν πως ίσως είχαµε καλύτερα αποτελέσµατα 
απλά µε την αναφορά περισσότερων κύκλων στα υποµνήµατα. Oι διαφορές που έχουν 
προκύψει στα διάφορα πειράµατα και ανάµεσα στα υποκείµενα των ερευνών έχουν κάνει 
πολλούς επαγγελµατίες του χώρου να αντιµετωπίζουν µε καχυποψία τις κατευθυντήριες 



γραµµές, που έχουν εξαχθεί µε εµπειρικές µεθόδους, και αφορούν την αντιληπτική 
κλιµάκωση, και σήµερα, να θεωρείται αµφίβολο πόσο πολλοί χαρτογράφοι τη 
χρησιµοποιούν. 

Σχετικά µε τους τόνους του γκρι χρησιµοποιούµενους σε ποσοτικούς χάρτες, 
φαίνεται πως υπάρχει µία µεγαλύτερη σύµπνοια απόψεων. O Kimerling (1985) ήταν ικανός, 
ν' επιδείξει αντιστοιχίες µεταξύ  αποτελεσµάτων φαινοµενικά αποκλινόντων και έδειξε πως 
θα µπορούσαν να επινοηθούν εύχρηστες και αποτελεσµατικές κλίµακες τόνων του γκρι. Tα 
δύο πλέον σηµαντικά θέµατα, τα οποία ο Kimerling έθιξε µε συστηµατικό τρόπο, ήταν: α) η 
αλληλεπίδραση µεταξύ της υφής επιφανειακών στοιχείων και της αντίληψης της τιµής, και β) 
η αλληλεπίδραση ανάµεσα στο αντικείµενο κρίσης και την αντίληψη της έντασης. Ως προς 
την υφή, ο Kimerling διαπίστωσε πως όσο πιο λεπτή είναι, τόσο περισσότερο 
καµπυλόγραµµη είναι η σχέση ανάµεσα στους αντιληπτούς και πραγµατικούς τόνους του 
γκρι. Oι επιπτώσεις του συγκεκριµένου πορίσµατος είναι το ότι απαιτείται ένα διαφορετικό 
σύνολο τόνων του γκρι προκειµένου να επιτευχθεί µέγιστη διάκριση, εάν ο χάρτης πρόκειται 
να εκτυπωθεί σε περιβάλλον εκτυπωτή λέϊζερ (µε κουκίδες διατεταγµένες σε 60 γραµµές ανά 
ίντσα) έναντι εγγραφής σε ταινία (µε κουκκίδες σε 100 ή 120 γραµµές ανά ίντσα) (εικόνα 
3.68).  

 
Εικόνα 3.68. Μια κλίµακα του γκρι σχεδιασµένη τη µέγιστη αντίθεση µεταξύ των κατηγοριών γοα 
παραγωγή εικόνας µε 100 γραµµές/ίντσα (επάνω) σε σύγκριση µε τα ίδια γκρι παραγώµενα µε 
ανάλυση 45 γραµµές /ίντσα (τυπική για τους εκτυπωτές Lazer) (µέσο) και µε γκρι προσαρµοσµένα σε 
ένταση ώστε να επιτυγχάνεται η µέγιστη αντίθεση στην ανάλυση της οθόνης (κάτω).   
 
Η αντίληψη του βάθους στις διδιάστατες σκηνές 
 
Άµεσα σχετιζόµενη µε τις έννοιες της κρίσης της τάξης και του µεγέθους (όπως και των 
οπτικών επιπέδων, που ήδη αναφέρθηκαν) είναι η προσοµοίωση του βάθους σε εικόνες δύο 
διαστάσεων. H όραση έχει σχεδιασθεί για να πραγµατεύεται αντικείµενα και φαινόµενα, του 
τριών-διαστάσεων χώρου. H ερµηνεία του βάθους σε µία οπτική σκηνή αποτελεί µία σύνθετη 
διαδικασία, η οποία φαίνεται πως διευκολύνεται από ένα µεγάλο αριθµό ανεξάρτητων 
ερεθισµάτων. H όραση δεν απαιτεί να είναι παρόντα όλα τα ερεθίσµατα του βάθους, 
προκειµένου να ερµηνευθούν οι διαφορετικές αποστάσεις από τον παρατηρητή, στις οποίες 
βρίσκονται τα χαρακτηριστικά µιας σκηνής. Kατά συνέπεια, είναι δυνατή η χρήση της 
όρασης στην ερµηνεία ενός χάρτη ή οποιασδήποτε άλλης εικόνας ως τρι-διάστατης, µε 
συνδυασµό µερικών από αυτά τα οπτικά ερεθίσµατα, κατά τον κατάλληλο τρόπο. Ο τρόπος 
που η όραση ερµηνεύει τα οπτικά ερεθίσµατα βάθους σχετίζεται µε τη χαρτογραφία, διότι οι 
χαρτογράφοι έρχονται συχνά αντιµέτωποι µε το πρόβληµα της προσοµοίωσης της τρι-
διάστατης πληροφορίας σε ένα µέσο δύο-διαστάσεων (κατά την απεικόνιση του εδάφους), 
αλλά και στις περιπτώσεις πιο αφαιρετικών πολυµεταβλητών πληροφοριών. 
 
Ταξινόµηση των στόχων αντίληψης του βάθους 
 



O Kraak (1988) παρέχει µία ταξινόµηση των στόχων για την αντίληψη του βάθους και µία 
επισκόπηση της σχετικής χαρτογραφικής βιβλιογραφίας. H ταξινόµηση τους διακρίνει σε 
"φυσιολογικούς" και "ψυχολογικούς'' στόχους (οπτικά ερεθίσµατα) βάθους. Kάποιοι 
συγγραφείς έχουν αποκαλέσει τη δεύτερη κατηγορία "εικονογραφικούς" ("pictorial"). Επειδή 
ο όρος εικονογραφικοί δίνει έµφαση στα χαρακτηριστικά εκείνα, τα οποία αφορούν την 
εικόνα παρά τη γνωσιακή επεξεργασία της εικόνας, υιοθετείται εδώ. Tα φυσιολογικά οπτικά 
ερεθίσµατα  του βάθους αναφέρονται και σχετίζονται µε τις φυσικές διεργασίες της όρασης, 
έτσι όπως αυτή αντιδρά στο πραγµατικό, τριών-διαστάσεων, περιβάλλον. Tα εικονογραφικά 
οπτικά ερεθίσµατα βάθους, αντίθετα, είναι εκείνα, τα οποία σχετίζονται µε τη δοµή του 
αντικειµένου και τον τρόπο µε τον οποίο η συγκεκριµένη δοµή οργανώνει τα οπτικά 
εισερχόµενα. Στο πλαίσιο των γραφικών σε περιβάλλον H/Y, ο Wanger και η οµάδα του 
(1992) δίδουν µία λίστα µε οπτικά ερεθίσµατα βάθους παρόµοια µε αυτά, τα οποία 
αναφέρονται από τον Kraak. Kάθε µία από τις δύο προηγούµενες οµάδες ερευνητών 
περιλαµβάνει εικονογραφικά οπτικά ερεθίσµατα (ή υποκατηγορίες οπτικών ερεθισµάτων), οι 
οποίες όµως παραλείπονται από την άλλη οµάδα, ενώ παράλληλα διαφωνούν στο εάν η 
παράλλαξη της κίνησης θα έπρεπε να θεωρείται ένα οπτικό ερέθισµα φυσιολογίας ή 
εικονικού χαρακτήρα. Εάν εξετάσουµε τη βιβλιογραφία της τέχνης, βρίσκουµε επιπρόσθετα 
οπτικά ερεθίσµατα βάθους, τα οποία δεν έχουν συµπεριληφθεί στις ταξινοµήσεις της 
χαρτογραφίας και των γραφικών H/Y. Mία σύνθεση των απόψεων και ιδεών των δύο 
αναφερθέντων οµάδων ερευνητών καταλήγει στις ακόλουθες ταξινοµήσεις των οπτικών 
ερεθισµάτων βάθους, οι οποίες σχετίζονται µε τους χάρτες: 
 
Φυσιολογίας 
 

Προσαρµοστικότητα: Aλλαγή του πάχους του φακού (του ανθρώπινου οφθαλµού) τη 
στιγµή της εστίασης σε ένα αντικείµενο. 
Σύγκλιση: H γωνιακή διαφορά της συγκέντρωσης των δύο οφθαλµών όταν 
εστιάζονται στο ίδιο αντικείµενο. 
Ανοµοιότητα Αµφιβληστροειδούς: H διαφορά στην εικόνα (οπτική σειρά) που 
προέρχεται από κάθε µάτι (η οποία χαρακτηρίζεται από µία ανεπαίσθητα διαφορετική 
οπτική γωνία). 

 
Eικονογραφίας 
 

Προοπτική: O Kraak (1988) υποδιαιρεί την προοπτική σε τέσσερις συνιστώσες ως 
ακολούθως: 
Πλάγια Προβολή: Aναπαράσταση µίας σκηνής από µία οπτική γωνία, που δεν είναι 
τοµή ή κάτοψη, υποδηλώνει ένα τριών διαστάσεων στερεό και κατ' επέκταση την 
έννοια  του βάθους. 
Γραµµικό Προοπτικό: Γραµµές παράλληλες, στην πραγµατικότητα, δίνουν την 
εντύπωση της σύγκλισης (π.χ. οι δύο ράγες µίας  σιδηροδροµικής γραµµής) 
Mέγεθος εικόνας στον αµφιβληστροειδή: Tα αντικείµενα εµφανίζονται µικρότερα, όσο 
µακρύτερα βρίσκονται. 
Μεταβολή υφής: H υφή φαίνεται να εξαφανίζεται µε την απόσταση. 
Kίνηση: H µετακίνηση (πραγµατική ή προσοµοιωµένη ) του σηµείου παρατήρησης 
του παρατηρητή επιφέρει τη σχετική µετατόπιση, στον αµφιβληστροειδή, των 
παρατηρούµενων αντικειµένων, σε διαφορετικές αποστάσεις. Προοδευτική 
παρουσίαση στατικών εικόνων στις  οποίες τα αντικείµενα µετατοπίζονται µεταξύ 
τους δύναται (σε συνδυασµό µε την παρουσία και άλλων οπτικών ερεθισµάτων) να 
καταλήξει σε µία "αίσθηση" του βάθους 
Παρείσφρυση: H όραση θεωρεί πως ολόκληρα αντικείµενα, τα οποία παρεµβάλλονται 
µε αντικείµενα µερικώς θεατά, ουσιαστικά αποτελούν αυτόνοµες οντότητες, οι 
οποίες εµποδίζουν τη θέαση κάποιων άλλων αντικειµένων σε πιο µακρινές 
αποστάσεις 



Σκιά: Oπτικό ερέθισµα σχετιζόµενο µε την παρεµπόδιση ή την αλληλοεπίθεση, 
υποδηλώνει την παρεµπόδιση της πρόσπτωσης του φωτός επί ενός άλλου 
αντικειµένου. 
Σκίαση: H γωνία πρόσπτωσης του φωτισµού µίας επιφάνειας µπορεί να  υποδηλώσει 
το σχήµα και τον προσανατολισµό της επιφάνειας 
Xρώµα: 
Xρωµοστερεόψη (καλείται επίσης χρωµατικό στερεοπτικό εφφέ): Oι διαφορές µήκους 
κύµατος των χρωµάτων θεωρείται πως καταλήγουν σε φαινοµενικές διαφορές 
απόστασης (µε τα κόκκινα αντικείµενα να εµφανίζονται πιο κοντά στον παρατηρητή 
από τα µπλε αντικείµενα, παρ' όλο που και οι δύο κατηγορίες αντικειµένων στην 
πραγµατικότητα απέχουν το ίδιο από τον παρατηρητή). 
Aerial perspective: Mε την απόσταση τα χρώµατα γίνονται λιγότερο διακριτά 
(χαρακτηρίζονται από µικρότερο βαθµό κορεσµού), συχνά έχοντας προσλάβει µία 
γαλαζωπή απόχρωση απόρροια της ατµοσφαιρικής διάθλασης. 
Λεπτοµέρεια: Mε την απόσταση η λεπτοµέρεια καθίσταται λιγότερο θεατή και οι 
ακµές των αντικειµένων φαίνονται θολές. 
Πλαίσιο αναφοράς: Προκειµένου να επιτευχθεί η εκτίµηση του σχετικού µεγέθους, 
απαιτείται να ταιριάξει η όραση, το µέγεθος των διαστάσεων της εικόνας του 
αµφιβληστροειδή µε κάποια απόσταση, σε ένα πλαίσιο αναφοράς. 

 
Tο κύριο µέρος της χαρτογραφικής προσοχής σε θέµατα αντίληψης βάθους και ο 

τρόπος που τα συγκεκριµένα οπτικά ερεθίσµατα προκαλούν αυτήν την αντίληψη, σχετίζεται 
µε τη χαρτογράφηση του ανάγλυφου. Tο ανάγλυφο χαρακτηρίζεται  από τρεις διαστάσεις και 
οι χαρτογράφοι αγωνίζονται να επιτύχουν το µετασχηµατισµό των τριών διαστάσεων σε δύο 
διαστάσεις αποτυπωµένες σε χαρτί, από τους πρώτους χάρτες που σχεδιάστηκαν. Παρ' όλο 
που οι υψοµετρικές καµπύλες δεν περιλαµβάνουν οπτικά ερεθίσµατα βάθους, όλες οι 
υπόλοιπες µέθοδοι απεικόνισης ανάγλυφου (υψοµετρικές ζώνες, γραµµοσκίαση, σκιά) 
βασίζονται σε ένα ή περισσότερα οπτικά ερεθίσµατα, από αυτά που αναφέρθηκαν στην 
προηγούµενη παράγραφο. H διαδικασία της προσοµοίωσης των τριών διαστάσεων σε χάρτες 
µπορεί να οµαδοποιηθεί:  

• σε τεχνικές, οι οποίες εµπλέκουν οπτικά ερεθίσµατα φυσιολογίας που βασίζονται 
στην έννοια του προοπτικού,  

• σε τεχνικές οι οποίες κάνουν χρήση στατικών µη-προοπτικών εικονογραφικών 
οπτικών ερεθισµάτων και, 

• σε τεχνικές οι οποίες περιλαµβάνουν κίνηση.  
 
 
Εφαρµογή των στόχων αντίληψης του βάθους στους χάρτες 
 
Προσεγγίσεις Φυσιολογίας  
 
H τεχνολογία των υπολογιστών έχει διευκολύνει την παραγωγή εικόνων σκηνών οι οποίες 
κάνουν άµεση χρήση της διοφθαλµικής παράλλαξης ως το πρωταρχικό οπτικό ερέθισµα 
βάθους. Tέτοιας µορφής εικόνες αποτελούνται από ζευγάρια αναπαραστάσεων, συνήθως 
προοπτικών όψεων, τα οποία απεικονίζουν τη χαρτογραφούµενη περιοχή από ελάχιστα 
διαφορετικές µεταξύ τους οπτικές γωνίες (προσοµοιάζοντας τις διαφορετικές οπτικές γωνίες 
ως κατάληξη της χωρικής διάταξης των ανθρώπινων οφθαλµών). H παρατήρηση του βάθους 
σε στερεοζεύγη χαρτών συνήθως απαιτεί την µη-µετατόπιση του κεφαλιού του παρατηρητή 
κατά τη διάρκεια της παρατήρησης, καθώς επίσης την εφαρµογή ειδικών γυαλιών. Mία 
τεχνική, η οποία αναφέρεται ως σχέδια ανάγλυφου, χρησιµοποιεί τα αντίθετα χρώµατα του 
κόκκινου και του πράσινου µε στόχο την παραγωγή δύο αλληλοεπικαλυπτόµενων όψεων. 
Όταν ο παρατηρητής φορά γυαλιά, των οποίων ο ένας φακός είναι κόκκινος και ο άλλος 
πράσινος (αναφερόµαστε στην περίπτωση, όπου ο παρατηρητής χαρακτηρίζεται από 



φυσιολογική όραση), οι δύο όψεις θα διαχωριστούν µε την κάθε µία να θεάται από το φακό 
του αντίστοιχου  χρώµατος. 
 
Προοπτικές προσεγγίσεις 
 
Eδώ περιλαµβάνονται τα τέσσερα προοπτικά οπτικά ερεθίσµατα της πλάγιας προβολής, της 
γραµµικής προοπτικής, του µεγέθους στον αµφιβληστροειδή και της µεταβολής της κλίσης. 
Η οπτική αντίληψη διαχειρίζεται τα συγκεκριµένα οπτικά ερεθίσµατα ουσιαστικά 
ταυτόχρονα σε χάρτες προοπτικών όψεων, πλάγιας προβολής. ∆ιαφορετικές τεχνικές 
αναπαράστασης µπορούν να δώσουν διαφορετική έµφαση στα τρία υπολειπόµενα  προοπτικά 
οπτικά ερεθίσµατα. Tο πολύ γνωστό σχέδιο πλέγµατος, (εικόνα 3.69) αποτελεί ένα 
χαρακτηριστικό παράδειγµα, το οποίο δίνει έµφαση στην υφή της κλίσης. Aντίθετα 
διαγράµµατα απεικόνισης ισοϋψών σε κλιµάκωση (εικόνα 3.70) δίνουν έµφαση στην 
γραµµική προοπτική και στη διαφοροποίηση του µεγέθους και η µοντελοποίηση στερεών 
(εικόνα 3.71) δίνει έµφαση στη γραµµική προοπτική, µε τη σκίαση και τη σκιά να 
χρησιµοποιούνται ως επιπρόσθετα (µη προοπτικά) οπτικά ερεθίσµατα βάθους. Tο σύνολο 
των µεθόδων που αναφέρθηκαν χρησιµοποιεί την παρείσφρηση, ως ένα επιπρόσθετο οπτικό 
ερέθισµα (π.χ. τα σχέδια πλέγµατος σπάνια δηµιουργούνται χωρίς την αποµάκρυνση 
κρυµµένων γραµµών). ∆εν υφίστανται εµπειρικού τύπου συγκρίσεις ανάµεσα στους 
διάφορους τύπους των προοπτικών χαρτών, παρ' όλα αυτά, έχει δοθεί αξιοσηµείωτη προσοχή 
στην οπτική αντίληψη των σχεδίων µε πλέγµα. 

 
 

 
Εικόνα 3.69. Ένα τυπικό διάγραµµα δίχτυ που απεικονίζει το γήινο ανάγλυφο.  

 
Tα συγκεκριµένα σχέδια, τα οποία χαρακτηρίζονται από έντονη µεταβολή υφής, 

πράγµατι λειτουργούν ικανοποιητικά, όπως πειστικά έχει αποδείξει η Roules (1978). 
∆ιαπίστωσε πως τα υποκείµενα της έρευνας ήταν σε θέση να κρίνουν σχετικά υψόµετρα 
αρκετά ικανοποιητικά, ακόµη και εάν το σηµείο θέασης του προοπτικού ήταν 750 (σχεδόν 
πάνω από το σχέδιο) ή τις 150 (εικ. 3.72). H θέαση από οπτική γωνία 150, ωστόσο, καταλήγει 
σε σηµαντική εξαίρεση τµηµάτων χάρτη, κάτι το οποίο πιθανόν βοηθά το βάθος των οπτικών 
ερεθισµάτων, αλλά µπορεί να κάνει το χάρτη λιγότερο χρήσιµο (εκτός και εάν είναι εφικτός ο 
δυναµικός προσανατολισµός του χάρτη επιτρέποντας την αποκάλυψη κρυµµένων 
τοποθεσιών). 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
Μη-Προοπτικές προσεγγίσεις 
 
Ανεξάρτητα του αν οι χάρτες πλέγµατος και άλλων τύπων προοπτικών όψεων είναι 
αποτελεσµατικοί ή όχι, στο σύνολο τους κυριαρχούνται από δύο κύρια προβλήµατα. Όποια 
και αν είναι η επιλογή  της οπτικής γωνίας θέασης τους θα υπάρχουν πάντα κάποια κρυµµένα 
στοιχεία και στην περίπτωση της χρήσης γραµµικής προοπτικής, η κλίµακα θα αλλάζει στο 
σύνολο του χάρτη. Προκειµένου να αποφευχθούν αυτές οι δυσχέρειες, έχει δοθεί ιδιαίτερη 
προσοχή στη χρήση µη-προοπτικών οπτικών ερεθισµάτων βάθους, µε στόχο την 
αποτελεσµατική πανοραµική αναπαράσταση του ανάγλυφου, που να υποδηλώνεται η 
αίσθηση του βάθους. Oι περισσότερες χαρτογραφικές προσπάθειες δηµιουργίας της 
ψευδαίσθησης του βάθους χωρίς την εφαρµογή προοπτικού, κάνουν χρήση της σκίασης και/ή 
του χρώµατος. 

Σχετικά µε τη σκίαση, υπάρχει µία µακραίωνη ιστορία χειρωνακτικών τεχνικών µε   
χρήση διαφόρων εργαλείων. Oι διαδικασίες οι αναφερόµενες στον όρο «πλαστικό ανάγλυφο» 
δανείζονται κάποιες από τις θεµελιώδεις αρχές του φωτός και της σκιάς στη τέχνη και τις 
ψυχολογικές αρχές αντίληψης του βάθους, αλλά για να καταστούν αποτελεσµατικές, 
απαιτείται η ενσωµάτωση αξιοσηµείωτου βαθµού γνώσης των µορφολογικών δοµών του 
εδάφους που  απεικονίζεται. Mία από τις βασικές γνώσεις που έχουν αποκοµιστεί (κυρίως 
από τη µακροχρόνια εµπειρία και την πολύχρονη επιτυχία σε θέµατα αυτοµατισµού των 
διαδικασιών, παρά µε βάση την εµπειρικού χαρακτήρα έρευνα) είναι ότι η αντίληψη είναι 
ευαίσθητη στην υφή της σκίασης όπως και στην ένταση της. Oι άνθρωποι µπορούν άµεσα  να 
αναγνωρίσουν τη διαφορά ανάµεσα σε ένα τέλειο ταίριασµα σκίασης µε βάση τις τιµές 
κλίσης-προσανατολισµού και µίας σκίασης, η οποία µοιάζει αληθινή. Οι πραγµατικές 
επιφάνειες όχι µόνο δεν αντανακλούν το φως τόσο επιτυχηµένα όσο µία εικονική επιφάνεια 
σε περιβάλλον υπολογιστή, αλλά το πραγµατικό περιβάλλον χαρακτηρίζεται από άµεσες, 
σύνθετες αλληλεπιδράσεις ανακλώµενου φωτός, τις οποίες το ανθρώπινο οπτικό σύστηµα 
έχει αναπτυχθεί, να παρατηρεί. Για να φαίνεται αληθινή η σκίαση του ανάγλυφου, απαιτείται 
η ενσωµάτωση, τουλάχιστον, κάποιων από τις λεπτές παραλλαγές της ανάκλασης του φωτός, 
η οποία συµβαίνει στο περιβάλλον. Πλήθος θεωριών έχουν διατυπωθεί για το ιδανικό 
µοντέλο ανάκλασης, αλλά ελάχιστη εµπειρικού χαρακτήρα έρευνα έχει πραγµατοποιηθεί, 
προκειµένου να διαπιστωθούν οι σχετικές αξίες των προαναφερθέντων µοντέλων. Παρά την 
έλλειψη εµπειρικής έρευνας, η πλαστική σκίαση έχει αναπτυχθεί στο χώρο της χαρτογραφίας 
µέχρι εκείνο το βαθµό της επιτυχούς µοντελοποίησής της µε τη βοήθεια προγραµµάτων 
λογισµικού (εικόνα 3.73). 

Ένα καίριο ζήτηµα, για το οποίο οι επιστηµονικοί κλάδοι, οι οποίοι ασχολούνται µε 
τη σκίαση ως οπτικό ερέθισµα βάθους, φαίνεται να συµφωνούν, αποτελεί η ανάγκη η 
προσοµοιωµένη πηγή φωτός να βρίσκεται πάνω από το φωτιζόµενο τµήµα του ανάγλυφου, 



ενώ η τοποθέτηση της πηγής επάνω αριστερά θεωρείται ως η βέλτιστη. H συγκεκριµένη 
αντιµετώπιση φαίνεται να βασίζεται σε ένα σχήµα (ή στην προσδοκία) ότι το φως στο φυσικό 
περιβάλλον προσπίπτει από πάνω. Στο χώρο των τεχνών, ο κανόνας ότι το φως έρχεται από 
πάνω είναι αρκετά λογικός. Στην περίπτωση του χάρτη, ο κανόνας καταλήγει στην 
πρόσπτωση του φωτός από βορρά προς δυσµάς, µία κατεύθυνση, η οποία βρίσκεται σε 
διαφωνία µε την πραγµατικότητα, για το βόρειο ηµισφαίριο. Παρά τη διαπιστωµένη 
αντίφαση και προβληµατική που χαρακτηρίζει την κατεύθυνση του φωτός, οι άνθρωποι 
αντιµετωπίζουν µε την ίδια συνέπεια τη σκίαση του ανάγλυφου σε ένα χάρτη και τη σκίαση 
σε έναν πίνακα ζωγραφικής. H αντίδραση είναι τόσο έντονη, ώστε ένας χάρτης, ο οποίος 
δηµιουργήθηκε µε φωτισµό εδάφους προερχόµενο από το νότο θα εµφανιστεί 
ανεστραµµένος, µε τους λόφους να παρουσιάζονται ως κοιλάδες και το αντίστροφο. 

Σε µία προσπάθεια ευδιάκριτης αναπαράστασης των πληροφοριών του εδάφους µε 
παράλληλη δηµιουργία αποτελεσµατικής σκίασης του ανάγλυφου, οι Moellering και 
Kimerling (1990) ανέπτυξαν µια µοναδική διαδικασία απόδοσης χρώµατος, η οποία 
τιτλοφορήθηκε ως MKS-ASPECT (Moellering, 1993). Ξεκίνησαν µε την υπόθεση ότι ο 
προσανατολισµός είναι ένα ονοµαστικό (ποιοτικό) φαινόµενο, για το οποίο οι διαφορές της 
απόχρωσης παρέχουν µία κατάλληλη αναπαράσταση. Προχώρησαν µε την επινόηση ενός 
συστήµατος συνταιριάσµατος χρωµάτων, το οποίο θα επιτρέπει στους παρατηρητές να 
ξεχωρίζουν, οπτικά, περιοχές διαφορετικών προσανατολισµών, ενώ συγχρόνως θα παρέχει 
κατάλληλα οπτικά ερεθίσµατα βάθους, οδηγώντας στην ερµηνεία µίας τριών-διαστάσεων 
επιφάνειας. Tο σύστηµα βασίζεται στη θεωρία OPT (Opponent Process Theory) που 
αναπτύχθηκε στην περιγραφή λειτουργίας του οφθαλµού. Σύµφωνα µε τη συγκεκριµένη 
θεωρία, υπάρχουν  τέσσερις µοναδικές αποχρώσεις, από τις οποίες παράγονται. όλες οι 
υπόλοιπες αποχρώσεις. Επίσης, σύµφωνα µε την ίδια θεωρία, συγκεκριµένοι συνδυασµοί 
αποχρώσεων δεν είναι δυνατοί: κόκκινο-πράσινο, ή µπλε-κίτρινο. Oι τέσσερις βασικές 
αποχρώσεις (σε µέγιστο κορεσµό και µέση φωτεινότητα) θεωρούνται ως οι πιο διακριτές 
αποχρώσεις. Ένα συµπέρασµα στο οποίο κατέληξαν οι Moellering και Kimerling, ήταν ότι τα 
προς απεικόνιση θέµατα πρέπει να οµαδοποιούνται σε τέσσερις, οκτώ, δέκα έξι κ.ο.κ. οµάδες, 
χρησιµοποιώντας τις τέσσερις µοναδικές αποχρώσεις ή αυτές τις τέσσερις συν τους πρώτου 
βαθµού συνδυασµούς τους, δεύτερου βαθµού συνδυασµούς τους, κ.ο.κ. Ισχυρίζονται ότι οι 
προκύπτουσες αποχρώσεις (για οκτώ ή περισσότερες οµάδες) θα πρέπει να γίνονται 
αντιληπτές σαν µία κυκλική πρόοδος  σχετιζόµενων χρωµάτων. 

Oι Moellering και Kimerling (1990) είχαν ως πρωταρχικό στόχο την ευδιάκριτη 
απεικόνιση των οµάδων του προσανατολισµού. Aρχικά συνταίριαξαν τις τέσσερις βασικές 
αποχρώσεις. Aν και πρόκυψε ένας ευδιάκριτος χάρτης, η προκύπτουσα αναπαράσταση 
χαρακτηριζόταν από έναν αριθµό αντιστροφής στοιχείων (π.χ. κορυφογραµµές έγιναν 
αντιληπτές ως κοιλάδες). H τεχνική που χρησιµοποίησαν δεν έλαβε υπ' όψη της την ύπαρξη 
µιας φωτεινής πηγής ή την ανάκλαση λόγω αυτής της φωτεινής πηγής. H εντύπωση του 
ανάγλυφου, η οποία αποκοµίσθηκε, οφειλόταν εξ ολοκλήρου στον προσανατολισµό της 
κλίσης. Oι Moellering και Kimerling κατόρθωσαν να επιτύχουν µία λογική αίσθηση του 
βάθους µε περιστροφή των βασικών χρωµάτων, έτσι ώστε το κίτρινο (το χρώµα, το οποίο 
παρουσιάζει τη µεγαλύτερη φωτεινότητα) ευθυγραµµίστηκε µε το αζιµούθιο πρόσπτωσης της 
φωτεινής δέσµης (3150 ή βόρειο-δυτικό) και η ένταση όλων των υπόλοιπων αποχρώσεων, 
προσαρµόσθηκε, προκειµένου να ταιριάξει µε την απόκλιση του αζιµουθίου από τη βόρειο-
δυτική διεύθυνση. Eπικρατεί η άποψη πως το σύστηµα MKS-ASPECT περιορίζει ένα από τα 
σηµαντικότερα και δριµύτερα προβλήµατα που σχετίζονται µε την τυποποίηση των τόνων 
του γκρι σε θέµατα σκίασης  του ανάγλυφου: ότι η οπτική ερµηνεία της περιοχής µελέτης θα 
εξαρτάται, σε µεγάλο βαθµό, από την ακριβή γωνία φωτισµού της υποθετικής πηγής φωτός. 
Αν δεν στηριχτούµε στην ένταση του χρώµατος και µόνο, η αναγνώριση των κοιλάδων και 
των κορυφογραµµών δεν εξαρτάται στον ίδιο βαθµό από την ευθυγράµµιση τους µε την 
κατεύθυνση του προσπίπτοντος φωτός. 

Πρόσφατα, η Brewer (1993) ανέπτυξε ένα εναλλακτικό χρωµατικό σχήµα για τη 
χαρτογράφηση σε συνδυασµό της κλίσης και του προσανατολισµού. Αυτό το σχήµα 
χρησιµοποιεί ένα εύρος αποχρώσεων για να απεικονίσει τον προσανατολισµό, µε το κίτρινο 
ως τη βασική απόχρωση που αντιστοιχεί στη διεύθυνση βορρά-δύσης. Eπιπρόσθετες 



αποχρώσεις επιλέχθηκαν, έτσι ώστε επιτεύχθηκε µία πρόοδος εντάσεων και στις δύο 
διευθύνσεις εκατέρωθεν του κίτρινου χρώµατος, και η κάθε µία από τις οκτώ διακεκριµένες 
κατηγορίες προσανατολισµού µπορούσε να έχει ένα επαρκές εύρος κορεσµού για τρία  
διαδοχικά επίπεδα κορεσµού (συν το µη-κορεσµένο γκρι) που να είναι ικανοποιητικά 
διακριτά. Oι κατηγορίες κλίσης απεικονίστηκαν µε τη βοήθεια των τριών προαναφερθέντων 
επιπέδων κορεσµού. Όσο υψηλότερος ο βαθµός κορεσµού, τόσο περισσότερο απότοµη 
χαρακτηριζόταν η κλίση. Tο κύριο πλεονέκτηµα της συγκεκριµένης τεχνικής έναντι του 
συστήµατος MKS-ASPECT των Moellering και Kimerling, είναι το ότι τα αποτελέσµατα του 
σχήµατος χρωµάτων της Brewer καταλήγουν σε µία περισσότερο αποτελεσµατική 
απεικόνιση της µορφής του εδάφους, ενώ παράλληλα προσφέρει εύκολη ερµηνεία του 
προσανατολισµού συµπεριλαµβάνοντας τρεις κατηγορίες κλίσης. 

Mία εναλλακτική χρήση της απόχρωσης ως οπτικό ερέθισµα βάθους στην 
αναπαράσταση του ανάγλυφου βρίσκεται στην εφαρµογή της χρωµατικής χρωµοστερέοψης 
από τον Eyton (1990). Γενικά, η ιδέα της χρωµοστερέοψης (ή advance and retreat) 
συναντάται χαρτογραφικά αρκετά παλιά να βρίσκει εφαρµογή από τον Karl Peucker το 1898. 
H θεωρία έχει µερικώς υποστηριχτεί σε επίπεδο έρευνας σε ένα αρκετά εκτεταµένο διάστηµα 
δεκαετιών. Έχουν δοθεί ένα πλήθος εξηγήσεων, για τις αναµειγνυόµενες διαδικασίες, 
Ωστόσο, θεωρείται αβέβαιο εάν οποιοδήποτε χρωµατικό επίπεδο τόνου, χρησιµοποιούµενο 
στην κατασκευή ενός χάρτη, ουσιαστικά επιφέρει το αναµενόµενο αποτέλεσµα (διότι 
φαίνεται πως δεν έχουν πραγµατοποιηθεί εµπειρικοί χαρτογραφικοί έλεγχοι). Ένα  πρόβληµα 
εντοπισµένο από τον Eyton (1990), το οποίο παρουσιάζεται κατά την εφαρµογή της 
χρωµοστερέοψης στους περισσότερους αναλογικούς χάρτες συνίσταται στο ότι οι διαδικασίες 
στη λιθογραφική εκτύπωση µε τετραχρωµία παρεµβαίνουν στο τελικό αποτέλεσµα. H 
συγκεκριµένη παρέµβαση οφείλεται στο γεγονός ότι η εµφάνιση του χρώµατος στους, µε 
λιθογραφικές διαδικασίες, εκτυπωµένους χάρτες είναι αποτέλεσµα του συνδυασµού 
µελανιών συµπυκνωµένης σύστασης και του οπτικού συνδυασµού γειτονικών κουκίδων. 

O Eyton (1990) πειραµατίστηκε µε διάφορες µεθόδους παραγωγής του 
χρωµοστερεοσκοπικού αποτελέσµατος. H επιτυχία του ήταν περιορισµένη στην περίπτωση 
της χρήσης ενός συνόλου φασµατικά διατεταγµένων χρωµάτων επί ενός χάρτη δοµηµένου σε 
χρωµατικά επίπεδα, στον οποίο οι ισοϋψείς δηµιουργήθηκαν µέσω της γειτνίασης 
διαφορετικών χρωµάτων. Όταν προστέθηκαν ισοϋψείς µαύρου χρώµατος, το αποτέλεσµα 
(ειδωµένο ως µία διαφάνεια χρώµατος) ειπώθηκε πως δηµιουργούσε την αίσθηση ενός 
αρκετά φανερού αποτελέσµατος. Στην περίπτωση ενός αντίστοιχου χάρτη, ο οποίος είχε 
διπλάσια ισοδιάσταση ισοϋψών µαύρου χρώµατος διαπιστώθηκε πως δηµιουργούσε 
ασθενέστερα αποτελέσµατα, οδηγώντας τον Eyton στο συµπέρασµα πως η ισοδιάσταση των  
ισοϋψών καθόριζε το βαθµό που το βάθος µπορούσε να θεαθεί. Προκειµένου να εξηγήσει την 
επίδραση µαύρου χρώµατος των ισοϋψών, ο Eyton ισχυρίζεται ότι «οι ισοϋψείς βοήθησαν 
στη δηµιουργία µιας εξοµαλυµένης µορφής του ανάγλυφου». Xωρίς την  ύπαρξη των 
ισοϋψών καµπυλών, τα χρώµατα αιωρούνταν σε επίπεδα· µε χρήση των ισοϋψών, η σκηνή 
προσλάµβανε την εµφάνιση µίας πλαστικής επιφάνειας µε εξοµαλυσµένα, χαρακτηριστικά». 
Ένα ακόµη περισσότερο έντονο αποτέλεσµα αναφέρεται στην περίπτωση ενός χάρτη 
συνεχούς τόνου (σε αντικατάσταση των χρωµατικών επιπέδων). Στο συγκεκριµένο χάρτη 
συγκρίθηκαν οι ισοδιαστάσεις των 200, 100 και 50 ποδών, µε αυτήν των 50 ποδών να 
παράγει τα εντονότερα αποτελέσµατα. O Eyton προτείνει πως µια εξήγηση για την επίδραση 
των υψοµετρικών καµπυλών στην αντίληψη του βάθους, πιθανόν να βρίσκεται στο γεγονός 
πως η απόσταση των ισοϋψών είναι ένας στόχος του βαθµού κλίσης.  

Σύµφωνα µε τον Eyton, τα κύρια προβλήµατα, τα οποία παρουσιάζονται στο στάδιο 
της επιτυχούς εκτύπωσης χαρτών µε τη χρήση της χρωµοστερεοσκοπικής επίδρασης, 
οφείλονται στις κλασσικές διαδικασίες εκτύπωσης, οι οποίες αλλάζουν τη σχετική 
φωτεινότητα των διαφόρων αποχρώσεων (και η φωτεινότητα αλληλεπιδρά µε το 
χρωµοστερεοσκοπική επίδραση) και τα τυπωµένα χρώµατα παρουσιάζουν έλλειψη 
φασµατικής καθαρότητας. Mία προτεινόµενη λύση είναι η χρήση φθοριζόντων µελανιών, 
µέγιστου κορεσµού και χωρίς επάλληλη εκτύπωση. Τα φθορίζοντα µελάνια δίνουν την 
αίσθηση αντανάκλασης περισσότερου φωτός. Ο Eyton παρέχει ανέκδοτη µαρτυρία, 
επισηµαίνοντας το γεγονός πως ελάχιστοι µαθητές αντιλήφθηκαν ένα φθορίζον µελάνι σε 



χάρτη να χαρακτηρίζεται από  βάθος, αλλά ο ίδιος χάρτης µε συµπερίληψη µαύρου χρώµατος 
ισοϋψών αντιµετωπίστηκε ως χάρτης τριών διαστάσεων, σχεδόν σε όλους τους µαθητές. Mία 
τελική παραλλαγή χάρτη αποκτήθηκε µε την προσθήκη σκίασης αναγλύφου (σε τόνους του 
γκρι) στους χάρτες των φθοριζόντων χρωµάτων. H συγκεκριµένη προσθήκη φάνηκε πως 
βοήθησε στην αντίληψη του βάθους, αλλά ξανά το αποτέλεσµα ήταν επαρκέστερο στην 
περίπτωση συνδυασµού µε τις ισοϋψείς. 

Mία τελευταία τεχνική για τα οπτικά ερεθίσµατα αντίληψης του βάθους για 
στατικούς πανοραµικούς χάρτες, η οποία αξίζει να αναφερθεί, είναι η  "µέθοδος Tanaka". O 
Tanaka (1932) έκανε χρήση της σκιάς αντί της σκίασης (ή του χρώµατος) για την δηµιουργία 
µίας αίσθησης του βάθους σε υψοµετρικούς χάρτες. H βάση της αναφερθείσας τεχνικής είναι 
η αντιµετώπιση των ισοϋψών σαν να αναπαριστούσαν ένα τριών διαστάσεων µοντέλο του 
εδάφους. H τεχνική του Tanaka απλά προσοµοίωνε την εµφάνιση ενός πολυεπίπεδου χάρτη 
ισοϋψών µέσα από τη διαδικασία της τοποθέτησης λευκών και µαύρων ισοϋψών επί ενός 
γκρίζου υπόβαθρου. Iσοϋψείς µε κατεύθυνση προς την πηγή του φωτός είναι άσπρες, σε 
αντίθεση µε τις ισοϋψείς αποµακρυνόµενες από την πηγή του φωτός, οι οποίες είναι µαύρες 
(εικόνα 3.74). Το πάχος των καµπύλων εξαρτάται από το συνηµίτονο της γωνίας θ µεταξύ 
του οριζοντίου επιπέδου και της ακτίνας σε κάθε σηµείο. Aν και η ικανότητα της µεθόδου 
Tanaka στη δηµιουργία µίας 3-D απόδοσης του ανάγλυφου αποδεικνύεται ξεκάθαρη από την 
εξέταση µίας χρωµατιστής εκδοχής χάρτη µε χρήση της µεθόδου Tanaka, δεν έχει γίνει καµία 
εµπειρική εκτίµηση της συγκεκριµένης µεθόδου, ούτε έχουν δοθεί εµπειρικά εξαγόµενες 
κατευθυντήριες γραµµές για την καταλληλότητα του πάχους γραµµής σχετικά µε τις 
απεικονιζόµενες ισοϋψείς µεταβλητού πάχους. 
 
 
 

 
ΑΝΤΙΛΗΠΤΙΚΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ 

 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΡΕΥΝΩΝ 

 
• Οι διαδικασίες κατηγοριοποίησης αποτελούν τη βάση της αντιληπτικής οργάνωσης. O 

Hoffman (1989) ισχυρίζεται πως "πέρα από οποιαδήποτε άλλη λειτουργία και αν 
πραγµατοποιεί ο ανθρώπινος νους, απαιτείται να διαθέτει την ικανότητα της 
απλοποίησης και κατηγοριοποίησης των δοµών, όπως αυτές χαρακτηρίζουν τα µοτίβα, τα 
οποία κάθε φορά επεξεργάζεται".  

• Στο πιο θεµελιώδες επίπεδο, απαιτείται µια κατηγοριοποίηση δυαδικού χαρακτήρα (ίδιο 
ή διαφορετικό, δηλαδή διάκριση) για να µπορέσει η αρχική όραση να αποµονώσει τα 
αντιληπτά αντικείµενα και να τα οργανώσει σε οµάδες. 

• Όλες οι αρχές οµαδοποίησης, ή διαχωρισµού πρώτου πλάνου-φόντου, εξαρτώνται από 
την ετερογένεια των αντιληπτών αντικειµένων. Εάν δεν υπάρχουν διαφορές, δε θα 
υπάρχουν οµάδες.  

• Όταν η όραση διακρίνει τα στοιχεία της οπτικής σκηνής, συγχρόνως τα κατατάσσει µε 
κάποιο τρόπο (πιο κοντά, πιο µακριά, κ.ο.κ.). Αυτή η τάση συνδέεται άµεσα µε τη οπτική 
προσοχή (το πιο κοντά, το πιο µεγάλο… παρατηρούνται πιο εύκολα, κ.ο.κ.).  

• Εκτός από την κατηγοριοποίηση των αντιληπτικών µονάδων, οι ψυχολόγοι ισχυρίζονται 
ότι µε διαδικασίες «χωρίς προσοχή» γίνεται και η κρίση του µεγέθους και της έντασης. 

• Το αποτέλεσµα της αντιληπτικής οργάνωσης αποτελεί το δεδοµένο για περαιτέρω 
διαδικασίες κατηγοριοποίησης. Στην περίπτωση των χαρτών απαιτείται ανίχνευση και 
διάκριση των αντιληπτικών αντικειµένων και οµάδων καθώς και προσδιορισµός της τάξης 
ή του σχετικού µεγέθους για να σχετιστούν τα σύµβολα σε πιο ειδικές κατηγορίες. 

• Οι χαρτογράφοι έχουν εξετάσει εµπειρικά τη διάκριση των συµβόλων µε σκοπό τον 
προσδιορισµό των «ελάχιστων διαφορών, που κάνουν αντιληπτές τις γραφικές διαφορές. 

 



Αναζήτηση ή Ανίχνευση  
• ∆ιάκριση είναι η ικανότητα της ανθρώπινης όρασης να γνωρίζει µία διαφορά. H 

αναζήτηση αποτελεί ουσιαστικά ένα συγκεκριµένο πρόβληµα διάκρισης, το οποίο αφορά 
τη δυνατότητα του αναγνώστη ενός χάρτη να διακρίνει µεταξύ ενός συµβόλου και του 
χαρτογραφικού υποβάθρου, στο οποίο το οπτικά εξεταζόµενο σήµα έχει αποδοθεί 
χαρτογραφικά.  

• Σε συγκεκριµένες περιπτώσεις απαιτείται και θεωρείται γενικά αποτελεσµατικό, να 
πραγµατοποιείται  διαχωρισµός µεταξύ των λειτουργιών της αναζήτησης (= η ικανότητα 
να παρατηρείται η ύπαρξη ενός αντικειµένου ή στοιχείου σε µία συγκεκριµένη 
γεωγραφική θέση) και της διάκρισης. 

• Σχετικά µε τα επιφανειακά στοιχεία, µία περίπτωση αναζήτησης παρουσιάζει ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον: η αναζήτηση της υφής επιφανειακών στοιχείων, τα οποία χαρακτηρίζονται 
από µοτίβο συνεχούς κάλυψης. Η συγκεκριµένη περίπτωση αποτελεί ένα θέµα προς 
εξέταση, διότι τα περισσότερα επιφανειακά στοιχεία, τα οποία χαρακτηρίζονται από 
συνεχή κάλυψη απόχρωσης (ακόµη και αν η τελική απεικόνιση τους χαρακτηρίζεται από 
συνεκτική απόδοση απόχρωσης) ουσιαστικά συνίστανται από µοτίβα υφής (texture 
pattern). 

 
Texture pattern: Mοτίβο το οποίο δηµιουργείται από την επανάληψη σηµειακών στοιχείων 
(κουκκίδων) σε ίσες µεταξύ τους αποστάσεις. 
 
• Έχει δειχθεί µέσα από την έρευνα τόσο σε επίπεδο νευροφυσιολογίας, όσο και σε επίπεδο 

ψυχολογίας, ότι το οπτικό σύστηµα παραµένει σχετικά απαθές-χαρακτηρίζεται από 
ασθενή διέγερση-κατά την ανάγνωση µοτίβων ιδιαίτερα λεπτής σύστασης. Oυσιαστικά 
δηµιουργείται η εντύπωση της ανάγνωσης επιφανειακών στοιχείων, τα οποία 
χαρακτηρίζονται από οµοιόµορφους τόνους του γκρι, οι οποίοι έχουν δηµιουργηθεί από 
κουκίδες πολύ µικρών διαστάσεων.  

• Eάν, τα υπό µελέτη µοτίβα χαρακτηρίζονται τραχύτερα, δηλαδή συντίθενται από 
λιγότερες των 40 γραµµών (ή κουκκίδων) ανά ίντσα, τότε κυριαρχεί η εντύπωση της 
θέασης ενός µοτίβου συγκεκριµένης σύνθεσης. Mοτίβα τα οποία εµπίπτουν µεταξύ των 
40 και 85 κουκκίδων ανά  ίντσα, χαρακτηρίζονται ως ασαφή. Η συγκεκριµένη πλήρωση 
των επιφανειακών στοιχείων µπορεί να αντιµετωπιστεί είτε ως συνεχής απόχρωση του 
γκρι, χαρακτηριζόµενη από συνέχεια στην απόδοση της απόχρωσης, είτε ως µοτίβο µε 
συγκεκριµένη υφή, αλλά όχι ταυτόχρονα και τα δύο. Πέρα από τις 85 κουκκίδες ανά 
ίντσα αδυνατούµε πλέον να διακρίνουµε την υφή (εκτός και εάν µε συνειδητό τρόπο 
προσπαθούµε να τη δούµε). Bλέπουµε τα συγκεκριµένα µοτίβα γενικά είτε ως 
συγκεκριµένη διαβάθµιση χρώµατος, είτε ως τόνο του γκρι. Eάν ένας αναγνώστης χάρτη 
προσπαθήσει να ανιχνεύσει την υπό µελέτη υφή απαιτείται να υπάρξει υπέρβαση του 
ορίου των 300 κουκκίδων ανά ίντσα, προκειµένου να καταστεί αδύνατη για το ανθρώπινο 
οπτικό σύστηµα η διάκριση µεµονωµένων κουκκίδων. 

• Σε αντίθεση µε την ολοκληρωµένη εξέταση ανίχνευσης της υφής, οι χαρτογράφοι έχουν 
εστιάσει σε µικρό ποσοστό την προσοχή τους σε ερωτήµατα που αφορούν την ανίχνευση 
σηµειακών ή γραµµικών συµβόλων.  

• O Keates (1982) προτείνει πως η εν λόγω ανίχνευση θα αποτελεί µία συνδυαστικού 
χαρακτήρα λειτουργία µεταξύ του µεγέθους του συµβόλου και της αντίθεσης που αυτό 
έχει, µε το υπόβαθρο πάνω στο οποίο εµφανίζεται.  

• Ουσιαστικά υπάρχει απουσία κατευθυντήριων γραµµών, διότι οι έλεγχοι, τουλάχιστον σε 
εµπειρικό επίπεδο, είναι ιδιαίτερα περιορισµένοι. 

• H δοµή του ανθρώπινου µατιού καταλήγει σε ραγδαία µείωση της οξύτητας της όρασης 
από την περιοχή του βόθριου προς την περιφέρεια. Kατά συνέπεια, η αναζήτηση 
χαρτογραφικών χαρακτηριστικών (π.χ. χαρτογραφικά σύµβολα) θα επιφέρει τα καλύτερα 
αποτελέσµατα (θα είναι η καλύτερη δυνατή, όταν κοιτάζουµε κατ' ευθείαν σε αυτά). 



• Ο Engel (1977) έχει αποδείξει πως η αυξηµένη αντίθεση µεταξύ συµβόλων και 
υποβάθρου µπορεί να οδηγήσει σε αύξηση των ανθρώπινων δυνατοτήτων για αναζήτηση 
µέσω της περιφερειακής όρασης. 

• Συνήθως στους χάρτες, σύµβολα µαύρης απόχρωσης απεικονιζόµενα επί λευκού 
υποβάθρου είναι ανιχνεύσιµα. Mόνον όταν προστίθεται το χρώµα, τότε πιθανόν να 
αρχίσουν να εµφανίζονται προβλήµατα κατά το στάδιο της αναζήτησης.  

• H έλλειψη οξύτητας στο ανθρώπινο µάτι, µπλε κωνίων στο βόθριο, περιορίζει την 
ικανότητα αναζήτησης χαρτογραφικών συµβόλων µπλε απόχρωσης έναντι των 
υπόλοιπων αποχρώσεων. Kαθώς έχει τονίσει ο Robinson, η παραδοσιακή επιλογή της 
µπλε απόχρωσης για την απόδοση της ακτογραµµής και των ισοβαθών αποτελεί µία 
φτωχή στη σύλληψή της επιλογή, στις περιπτώσεις όπου η γρήγορη διάρκεια των 
συγκεκριµένων χαρακτηριστικών σε σχέση µε το υπόβαθρο χαρακτηρίζεται ως κρίσιµη 
(π.χ. χάρτες πλοήγησης). Για κάποιους λογικούς ή και όχι τόσο λογικούς λόγους, η 
χαρτογραφία αποτελεί ένα γνωστικό πεδίο, το οποίο χαρακτηρίζεται από παραδοσιακές 
δεσµεύσεις. Eποµένως, είναι αδύνατον να παρατηρήσουµε µία ξαφνική αλλαγή σε 
επίπεδο απόδοσης απόχρωσης, που σχετίζεται µε τις έννοιες της ακτογραµµής και των 
ισοβαθών, σε αντιδιαστολή µε την ευνοϊκή µεταχείριση, που θα είχε µια τέτοια αλλαγή 
από την πλευρά της εµπειρικής (και νευροφυσιολογικής) τεκµηρίωσης.  

 
∆ιάκριση 
• H διάκριση είναι η αναγνώριση διαφορών µεταξύ δύο αντιληπτών µονάδων παρά η 

αναγνώριση διαφορών µεταξύ ενός αντιληπτού αντικειµένου και του υποβάθρου του. 
• Η διάκριση έχει ερευνηθεί και από ψυχολόγους και από χαρτογράφους µε τη χρήση δυο 

πειραµατικών παραδειγµάτων, το ένα βασισµένο στην οµοιότητα ή διαφορά 
χαρακτηριστικών ζεύγους ερεθισµάτων, το άλλο σε θέµατα οπτικής αναζήτησης ενός 
στόχου σε ένα υπόβαθρο παρόµοιων χαρακτηριστικών.   

• Oι προσπάθειες σε επίπεδο οπτικής αναζήτησης αποτελούν ένα λιγότερο άµεσο σύστηµα 
µέτρησης της διάκρισης, στις περιπτώσεις εκείνες για τις οποίες ο στόχος 
διαφοροποιείται, τόσο εννοιολογικά όσο και οπτικά από τα ίδια τα αντικείµενα. 

• Ωστόσο, όταν οι παρατηρήσιµες διαφορές είναι οπτικές και µόνο, τότε οι συγκεκριµένες 
προσπάθειες αναζήτησης συνιστούν ένα σύστηµα άµεσης µέτρησης της διεργασίας της 
διάκρισης. 

• Χρησιµοποιώντας µεθόδους οπτικής σάρωσης, οι ψυχολόγοι µέσα από τη λειτουργία της 
ανθρώπινης όρασης ανακάλυψαν µια απροσδόκητη πλευρά για το πώς επιτυγχάνεται η 
διάκριση µε τη βοήθεια της ανθρώπινης όρασης.  

1. Εµφανίζονται φυσικές κατηγορίες (π.χ. κύκλοι) τις διαφορές των οποίων η ανθρώπινη 
όραση αντιλαµβάνεται γρηγορότερα.  

2. H διάκριση εµφανίζεται να είναι ασύµµετρη.  
3. Στο πλαίσιο µίας οµάδας στοιχείων συγκεκριµένης τάξης, κάποιες τιµές διακρίνονται πιο 

εύκολα από ότι οι υπόλοιπες.  
4. Xαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελούν καµπύλες γραµµές εν µέσω ευθειών, οι οποίες 

γίνονται γρηγορότερα αντιληπτές σε σχέση µε την ακριβώς αντίθετη κατάσταση (ευθείες 
γραµµές εν µέσω καµπύλων γραµµών), ευθύγραµµα τµήµατα χαρακτηριζόµενα από 
κλίση εν µέσω κατακόρυφων, κύκλοι οι οποίοι παρουσιάζουν κενά διαστήµατα στην 
περιφέρειά τους εν µέσω ολοκληρωµένων κύκλων, ή ελλείψεις εν µέσω κύκλων. 

 
 
∆ιάκριση κειµένου 
• Aναφορικά µε τους χάρτες, η εµπειρική µέθοδος που στηρίζεται στα όµοια-διαφορετικά 

χαρακτηριστικά έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα χρήσιµη στις εργασίες, που αφορούν τις 
λεκτικές περιγραφές, τα τοπωνύµια.  

• Tα αποτελέσµατα ερευνών υποδηλώνουν πως η τάξη µεγέθους είναι οπτικά αντιληπτή, 
ακόµη και στις περιπτώσεις όπου η διεργασία της διάκρισης καθίσταται οριακή. 
Συγχρόνως, αναφέρεται το γεγονός πως πιθανές προσδοκίες του χρήστη ενός χάρτη, 



επηρεάζουν τα αποτελέσµατα που απορρέουν µέσα από τη λειτουργία της διάκρισης, 
ένδειξη η οποία ξεκάθαρα  υπογραµµίζει πως η διάκριση δεν είναι µία εξ ολοκλήρου από 
κάτω προς τα πάνω διαδικασία, όπως συνήθως θεωρείται. 

• Η διάκριση των ονοµασιών των πόλεων γίνεται οξύτερη στην περίπτωση συνδυασµού 
µέχρι και τριών µεταβλητών, (τύπος, κεφαλαία, έντονα) ενώ η προσθήκη και τέταρτης 
µεταβλητής δεν επιφέρει επιπρόσθετη αύξηση στην αντιληπτική ικανότητα του χρήστη.  

• Ο βαθµός διάκρισης ως απόρροια του συνδυασµού των προηγούµενων µεταβλητών δεν 
υφίσταται, όταν η διεργασία της διάκρισης εξετάζεται µε µεµονωµένη χρήση κάθε µίας 
από αυτές τις µεταβλητές. Γραµµατοσειρά και έντονα, για παράδειγµα, αποτέλεσαν 
ζευγάρι µεταβλητών µε εντονότερα αποτελέσµατα σε επίπεδο διάκρισης των τοπωνυµίων 
των πόλεων, συγκριτικά µε τα αποτελέσµατα που απέδωσαν το ζευγάρι των µεταβλητών 
γραµµατοσειρά και κεφαλαία, παρά το γεγονός ότι σε επίπεδο εξέτασης των µεταβλητών 
µεµονωµένα, η µεταβλητή κεφαλαία συνεισφέρει σε σηµαντικότερο βαθµό στη διεργασία 
της διάκρισης, από ότι η µεταβλητή έντονα (η οποία αποδείχθηκε τελικά και η 
µεταβλητή, η οποία επηρέαζε λιγότερο τη διάκριση από ότι όλες οι υπόλοιπες 
µεταβλητές). H έλλειψη προσθετικότητας υπονοεί ένα ολιστικό επίπεδο επεξεργασίας για 
τις συνδέσεις αυτών των µεταβλητών.  

 
∆ιάκριση σηµειακών στοιχείων 
• H διάκριση των κειµένων µπορεί να θεωρηθεί ως µία ειδική κατηγορία διάκρισης 

σηµειακών στοιχείων.  
• Οι ψυχολόγοι έχουν ερευνήσει την αλληλεπίδραση, µεταξύ της διάκρισης σηµειακών 

στοιχείων και της οπτικής αναζήτησής τους. Έχουν χρησιµοποιηθεί στόχοι ενός 
στοιχείου, δυο στόχοι διαφορετικών στοιχείων και ένας συνδυασµένος στόχος που 
συνδυάζει δυο στοιχεία. Ο ρυθµός των συνδυασµένων αναζητήσεων εξαρτάται από τη 
διάκριση των στοιχείων, αλλά δεν επηρεάζει το είδος της αναζήτησης. 

• Aνεξάρτητα από το πόσο διακριτά ήταν τα στοιχεία, διαπιστώθηκε πως οι συνδυαστικού 
χαρακτήρα αναζητήσεις πραγµατοποιήθηκαν σε σειριακή µορφή, ενώ οι αναζητήσεις, οι 
οποίες αφορούσαν µεµονωµένους στόχους, έγιναν παράλληλα, όταν τα απεικονιζόµενα 
σύµβολα ήταν επαρκώς διαφοροποιηµένα µεταξύ τους.  

• Υπάρχει όµως και η άποψη πως, όταν εµφανίζονται δύο οµάδες εµφανώς διακριτών 
στοιχείων, η προσοχή του χρήστη δύναται να κατευθυνθεί σε υποσύνολα, τα οποία θα 
αντιµετωπιστούν ως ένα σύνολο, µε αποτέλεσµα τον περιορισµό της αναζήτησης, και την 
επίτευξη µίας παράλληλης διεργασίας διάκρισης. 

• Oι περισσότερες µελέτες έχουν µετρήσει το βαθµό της σύγχυσης που προκαλείται από τα 
εν λόγω σύµβολα – ένα µέτρο που δεν διαχωρίζει µεταξύ τους τις έννοιες της διάκρισης 
και του προσδιορισµού (απόδοση λεκτικής περιγραφής στα σύµβολα).  

• Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτής της κατηγορίας εργασιών αποτελεί η µελέτη του 
Johnson (1983), ο οποίος ασχολήθηκε µε την εµπειρικού χαρακτήρα εκτίµηση της 
οµάδας των σηµειακών "σύµβολων", τα οποία χρησιµοποιήθηκαν για το National Park 
Serria. Oι υποβληθέντες στο πείραµα ήταν υποχρεωµένοι να ταιριάξουν το 
απεικονιζόµενο σύµβολο µε την αντίστοιχη  λεκτική περιγραφή (υπό µορφή ετικέτας, µε 
ή χωρίς την παρουσία του αναλόγου υποµνήµατος). Παράλληλα, επινοήθηκε ένα 
διάγραµµα βαθµού σύγχυσης των συµβόλων, το οποίο βασιζόταν στον αριθµό των 
λανθασµένων προσδιορισµών ανά σύµβολο. Οι εξεταζόµενοι υπεβλήθησαν σε οπτική 
αναζήτηση, όπου καθορίστηκε ο αριθµός των σωστών προσδιορισµών εντός 
περιορισµένου χρόνου. Eκείνα τα σύµβολα, τα οποία προκαλούσαν ιδιαίτερα αυξηµένη 
σύγχυση και χαρακτηρίστηκαν ως σύµβολα υψηλής εννοιολογικής σύγχυσης, κυρίως 
διότι εµφανίζονταν ως όµοια (παρά επειδή αναφέρονταν σε παρόµοια αντικείµενα), 
κατατάχθηκαν χαµηλά στην κλίµακα που αφορούσε την οπτική αναζήτηση (π.χ. αναφορά 
στο σύµβολο του φάρου ή του σταθµού εξυπηρέτησης).  

• Σε µία ανάλογου περιεχοµένου και ενδιαφερόντων µελέτη, η οποία αφορούσε τέσσερις 
εναλλακτικές οµάδες συµβόλων για τουριστικούς χάρτες, των Forrest και Castner (1985), 
διαπιστώθηκε πως τα εικονογραφικά σύµβολα ενώ απαιτούσαν µεγαλύτερους χρόνους 



εντοπισµού από ότι τα αφαιρετικά σύµβολα, παρατηρήθηκαν λιγότερα λάθη σε επίπεδο  
προσδιορισµού τους. Eπιπροσθέτως, διαπίστωσαν πως τα πλεονεκτήµατα που 
χαρακτήριζαν τα εικονογραφικά σύµβολα σε σχέση µε τον προσδιορισµό και τις απλές 
αφηρηµένες "µορφές" σε σχέση µε τη λειτουργία της οπτικής αναζήτησης, µπορούσαν να 
συνδυαστούν (εικονογραφικά σύµβολα περιγεγραµµένα από απλά γεωµετρικά σχήµατα, 
π.χ. τρίγωνα, κύκλους, τετράγωνα). 

 
 
∆ιάκριση Μοτίβου 
• H διάκριση των σηµειακών στοιχείων πιθανόν να είναι σηµαίνουσας σηµασίας και 

χαρακτηρίζεται ως ιδιαίτερα κρίσιµη στις περιπτώσεις εκείνες, όπου απαιτείται η οπτική 
αναζήτηση.  

• Σε αντιδιαστολή, η διάκριση, όταν αναφέρεται σε χαρτογραφικά µοτίβα, αποκτά 
ιδιαίτερη σηµασία, όταν οι χρήστες χαρτών είναι αναγκασµένοι να αντιµετωπίσουν 
γενικής φύσεως θέµατα, τα οποία σχετίζονται µε την ανάλυση του µοτίβου (π.χ. 
προσδιορισµός περιοχών οµοιογενούς χαρακτήρα). 

• Bασιζόµενοι στις κατά Gestalt θεµελιώδεις αρχές, θα περιµέναµε, παρόµοια στοιχεία που 
προσεγγίζονται, να οµαδοποιούνται και να βλέπονται ως ένα σύνολο. Για να είναι 
εποµένως τα µοτίβα διακριτά, η οµαδοποίηση πρέπει να γίνει σε υποδιαιρέσεις της 
οπτικής σκηνής.  

• Mοτίβα, τα οποία  χαρακτηρίζονται από αλλαγή µιας συγκεκριµένης οπτικής µεταβλητής 
µε προφανή τρόπο, συνήθως είναι ιδιαίτερα διακριτά (η διάκριση τους επιτυγχάνεται 
εύστοχα και αποτελεσµατικά).  

• Mοτίβα, όµως, που διαφέρουν σε συνδυασµούς στοιχείων από τα οποία συντίθενται, δεν 
είναι διακριτά. Τα µοτίβα εκείνα, τα οποία χαρακτηρίζονται από υφή αδρού χαρακτήρα, 
φαίνεται πως είναι κατανοητά σε ικανοποιητικό βαθµό. Oι Malik και Perona (1990) 
συνέκριναν τα αποτελέσµατα των µετρήσεων που αφορούσαν τη διάκριση στοιχείων 
µοτίβου (επίπεδο οπτικής αναζήτησης) µε προσεγγίσεις υλοποιηµένες µε τη βοήθεια 
ηλεκτρονικού υπολογιστή και κατέληξαν στη διαπίστωση µίας σχεδόν απόλυτης 
ταύτισης. 

 
O Julesz (1975) έχει, κατά πάσα πιθανότητα, αναπτύξει την πιο ολοκληρωµένη 

θεωρία σχετικά µε την διάκριση της υφής. Προτείνει τρία επίπεδα διάκρισης. Tο πρώτο 
επίπεδο αφορά τη διάκριση, η οποία βασίζεται στην έννοια της σκοτεινότητας (ή διαφορετικά 
το ποσοστό της περιοχής, η οποία  χαρακτηρίζεται από πλήρωση επί τοις εκατό, της 
επιφάνειας µε µελάνι). Tο δεύτερο επίπεδο αφορά τη διάκριση των χαρακτηριστικών που 
σχετίζονται µε τη διάταξη του µοτίβου.  
 

Kαι οι δύο προαναφερθείσες διεργασίες εφαρµόζονται σε ολόκληρη την επιφάνεια 
του χάρτη λαµβάνοντας υπόψη το σύνολο των εµφανιζόµενων µοτίβων. Tο τρίτο επίπεδο 
διάκρισης αφορά την έννοια της τοπικής γεωµετρίας. Εποµένως, τα χαρτογραφικά µοτίβα για 
επιφανειακά στοιχεία, αναµένεται να είναι ιδιαίτερα διακριτά, εάν οι διαφορές εµφανίζονται 
και στα τρία προαναφερθέντα επίπεδα. ∆ιαφορές, οι οποίες συσχετίζονται µε την έννοια της 
συνολικής καλυπτόµενης επιφάνειας του χάρτη, επιτρέπουν γρήγορες παράλληλες διεργασίες 
οπτικής αναζήτησης, οι οποίες λαµβάνουν χώρα στο στάδιο της διάκρισης. Mοτίβα, τα οποία 
διαφοροποιούνται µόνο στο επίπεδο της κατά τόπους γεωµετρίας, χαρακτηρίζονται µάλλον 
δύσκολα ως προς τη διάκρισης τους, επιβάλλοντας σειριακές διαδικασίες, κατά τις οποίες 
πραγµατοποιείται προσεκτικά και από κοντινή απόσταση εξέταση των µοτίβων, ένα κάθε 
φορά. 
 

O Julesz (1981) έχει διατυπώσει τη µαθηµατική περιγραφή και των τριών 
προαναφερθέντων επιπέδων διαφοροποίησης της υφής και παράλληλα έχει αποδείξει πως το 
προ προσοχής οπτικό σύστηµα αδυνατεί να επεξεργαστεί στατιστική πληροφορία δεύτερης 
τάξης και πέρα. Παρ' όλα αυτά, είναι δυνατή η δηµιουργία µοτίβων, τα οποία είναι διακριτά 



ακόµη και αν προέρχονται από την επεξεργασία πανοµοιότυπης στατιστικής πληροφορίας 
πρώτης ή δεύτερης τάξης. H διάκριση στις συγκεκριµένες περιπτώσεις εµπλέκει ευδιάκριτα 
στοιχεία τοπικού χαρακτήρα, τα οποία ο Julesz αποκαλεί "textons" (επιµηκυµένα 
αποτυπώµατα µελάνης καθορισµένου πάχους, προσανατολισµού). H συγκεκριµένη έρευνα, 
την οποία ο Julesz συνδέει µε το πρωταρχικό σκίτσο τουMarr, παρέχει ένα ευέλικτο 
γνωσιακό υπόβαθρο, το οποίο προσφέρεται για την επινόηση και µορφοποίηση µοτίβων, τα 
οποία χρησιµοποιούνται στη διαδραστικού χαρακτήρα οπτικοποίηση. 
 

Tα ζητήµατα που αφορούν τη διάκριση της υφής έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στον 
σχεδιασµό επιφανειακών στοιχείων ολικής πλήρωσης, τα οποία χρησιµοποιούνται στην 
απόδοση χαρτογραφικής πληροφορίας ποιοτικού χαρακτήρα. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, 
τόσο η χαρτογραφική λογική, όσο και η εννοιολογική λογική συνιστούν, σε επίπεδο 
απόδοσης µοτίβων, να αποφεύγεται η υλοποίηση της διαφοροποίησης µέσω της διαδικασίας 
της ποσοστιαίας χρωµατικής πλήρωσης επιφανειακών στοιχείων, διότι οι συγκεκριµένες 
διαφορές θα εκληφθούν ως να εµπεριέχουν και να απεικονίζουν την έννοια της τάξης. H 
απουσία, τελικά, της ποσοστιαίας χρωµατικής πλήρωσης επιφανειακών στοιχείων, προσφέρει 
ελευθερία στην κατάλληλη εκµετάλλευση των δύο άλλων επιπέδων διάκρισης: της 
διευθέτησης µοτίβων και της τοπικής γεωµετρίας. 
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